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“ ARTICOLE §I NOTE MATEMATICE ||

M odulul (valoarea absoluta) unui numar real

Notiunea de modul, | |, este introdusi odati cu prezentarea
numerelor Tntregi; ea fiind necesara atét la ordonare cét si la operatiile cu
ée. Tn clasa a Vll-a intdlnim modulul numerelor rationale, iar n clasa a
VIlI-a, modulul unui numar real. Ne propunem in continuare si facem o
recapitulare a notiunilor legate de modul, vom rezolva cele mai des
intalnite probleme cu modul din gimnaziu, iar in incheiere probleme mai
dificile, necesare pentru pregatirea olimpiadelor scolare.

iX,x>0
Fie x1 R, definim, |x|={0,x =0
.,I-x,x<0
7 7
Exemplu;|-3:5;‘5‘:5;‘-\@‘:\@_
Proprietati:
1. |x|® 0, pentru oricare xI R;. |[x|=00 x=0;
x| _|X PN
2. X xy| =[x ===,y 05 X=X, nl N;
post =bis 1= . v 0: | =
3. [x+y £[x +]y]:

A =] x5 x- ¥ =ly- ¥
Din punct de vedere geometric, modulul numarului , X" reprezinta
distanta de la punctul ,,A” de abscisa ,, X", Situat pe axa numerelor, pana la
punctul O.

1
A’ @) A B

x| =d(A;0)=d(A";0) - distantade laun punct la origine;

- y|=d(A;B)=d(B;A) - distanta dintre doua puncte.
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Legitura dintre modul si radical estedata de: v/x* =|x| .

Vom nota cu max(a;b); min(a;b) cel ma mare numar, respectiv
cd mai mic numar dintreasi b.

Exemplu: max(2;5)=5; min(2;5)=2

Atunci: 1. [x| = max(x;- x);

2. max(x; y) = %'X-y';
3. min(x;y)zﬁny;

4. |x - y| =max(x;y)- min(x;y), unde x,yT R.

Rezolvarea ecuatiilor cu modul.

1. |x|=a, a® 0, are solutiile x = +a.

Exemple: [x|=3, x =+3; [x =0, x=0; |x| =- 2 imposibil.

2.]x-d=b, x-a=th, x=atb

[x+d=b, x+a=%b, x=-axb,daci b* 0.

Exemple: |x- 3=7, de unde x- 3=+7. Se obtine x =10 si
X =-4 solutiile ecuatiel.

3. |x-a=|x-bl. Cede doui cantititi trebuie si fie egale ca
mirime: x - a=x- b (i)si x- a=-(x- b) i).

4. |x-|x-aj|:b, b3 0. Se obtine x-|x-a=xb de unde
x- @ =xxb siatunci x- a=%(x+b), avand derezolvat patru ecuatii.

Graficul une functii f :R ® R, deforma f(x)=|ax+H.

Una din metode este explicitarea modulului si reprezentarea celor

doua ramuri pe intervalele respective.

Tn general pentru constructia graficului lui |f (x), trebuie construit
graficul lui f(x), partea de grafic situatd deasupra axel ox ramane
neschimbata, iar partii situate sub axa 1i construim simetricul fata de ox.

Exemplu: Sa se construiasca graficul functiei f:R® R
f(x)=|x- 3.

Construim graficul functiei f,:R® R, f,(x)=x- 3.

N
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f(x)\‘

A0-3

5(3;0)

f1(x)

Observarii: 1. Graficul unei functii f (x) este simetric fata de axa
verticali x = a (axa de simetrie) daca f(a- x)=f(a+x), oricare ar fi
xT R.Tnexemplul de mai sus x = 3 este axa de simetrie.

2. f:R®R, f(x)=m, ml R reprezinta o familie de drepte
paralele cu axa ox. Pentru m = 0 se obtine chiar axa absciselor.

Aceste observatii ne sunt utile Tn rezolvarea unor ecuatii cu
module, ce contin un parametru mi R. O ecuatie de forma f(x)=m are
atétea solutii céte puncte comune are graficul lui f (x) cu dreaptay = m.

Vom rezolva in continuare cateva exercitii pregatitoare pentru
examene si olimpiade scolare.

1. Saserezolveecuatia +/(x - 3)° - 3+x =0.

Solusie: Se obtine |x- 3=3- x. Deci 3- x2 0, x£3 este conditia ca
egalitatea sa aiba sens. Serezolva ecuatiile x - 3=3- x cu solutia X =3 si
x - 3=-(3- x) care este adevarati pentru orice x1 (- ¥;3].

2. Saserezolveecuatia[2- [1- x| =1 (revista, Meridian” r. 2).
Solufie. Avem 2- [1- x| =1 i 2- [1- X| =- 1. Seobtine x1 {- 2,0,2,4}

3. Si serezolve ecuatia ‘xz - 9(+|2x - §=0 (propusi , Testarea

nationala 2004”).
Solusie: se obtine |(x- 3)(x +3)+[2(x - 3) =0 -3(x+3+2)=0
Cum [x+3+2>0 vomavea [x- 3=00 x=3.
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4. Si s rezolve ecuatia 3x- 2x+1-|x- §=3 (propusi
» Olimpiada de matematica 2004")

- _IX+1Lx+13 0 . 1x-5x-5%0
Soluie: |X+]1_{-(x+1)x+1<0 o x- 9= - (- Shx- 5<0

- ¥ -1 5 +¥
| |
| |

Avem de rezolvat trel ecuatii pe intervaldle: (- ¥;-1); [- 15) s
[5;+¥).
Daca x1 (- ¥;-1) ecuatia devine: 3x +2(x+1)- (5- x)=3 cu
solutia x =1, inacceptabila decarece 11 (- ¥;- 1).
Daca x1 [-15] ecuatia devine 3x- 2(x +1)- (5- x)=3 cu
solutia x =5, imposibila deoarece 51 [- 1.5).
Daca xI [5+¥) ecuatia devine: 3x- 2(x+1)+(5- x)=3 cu
solutia x1 [5;+¥).
5. Si se determine yI R stiind ci pentru orice x1 R, avem
[+ 91 =[x [y
Solusie: Pentru x =1; [1+y|=1+|y|, de unde y3 O (1). Pentru x =-1;
|- 1+y|=1+|y|, deunde y £0 (2).
Din (1) si (2) seobtine y=0.
6. Determinati mi Z astfel incat ecuatia
[X|+|x- 4 +[x- 2 +..+|x- 2009 = m
s aiba solutie unica. (Revista,, Meridian” nr. 2, pag. 52)
Solusiee Ca sa Intelegem  cum 4
descoperim solutia vom face céteva
on N

constatari:
1. Si se determine m (daci exista), N

astfd ca ecuatia |x- a|=m, a3 o
sa aiba solutie unica. >
. . A 0)

Graficul lui f(x)=|x- g este cel
din figura. Daca m<0 ecuatia nu

f(x)

()]
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are nici o solutie, daca m >0 are doua solutii, iar pentru m = 0, gasim
solutia unica x = a (axa de simetrie a graficului lui f).

2. Si se determine m (daci existd) astfel ca ecuatia [x - g +|x - bj=m;
O<a<b siaiba solutie unica.

Daca f(x)=|x- d+[x- b, atunci A

ia+tbh- 2;,x<a \ f(9

f(x )_.b axi [ab)

{2x- (a+blx3 b (0; b-3)
a+b
Se observa ci x :T este axa de
o a+b _ A 0) BbO)
simetrie. Pentru x 1 ecuatia
a+b
nu are solutie unica, iar x = = X:%b

este solutie unica si se obtine pentru
m=Db- a. Aceastd observatie ne arata ca solutia unica este la jumatatea
intervalului [a;b].

Revenind la ecuatia propusi constatam ca intervalele [0;2005];
[1;2004]; [2;2003]; ... ; [1002;1003] au toate mijlocul Tn punctul de abscisa

X = % care este solutia unica, tindnd seama de observatia precedenta.

Vom avea — - 1002 +|—— - 100

¥ _20205 : 2004{ ‘—2005 - 2005{

‘2005 2005 ]‘ ‘2005 ‘ ‘2005 %

de unde m:w’b m =10032.

Observayii: 1. Tntr-o astfe de ecuatie, chiar daci avem un numar
par sau impar de module, se cautd mijlocul comun al intervalelor care apar,
aceasta fiind solutia unica.

\]
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Eouaia [x- 3+[c- 10+ /x- 2+ +2+[c+g=m are soluia

. 1 . :
unica X ZE si seobtinepentru m=14.
2. Tn cazul cand nu exista acdasi centru al intervalelor, problema
unicitatii nu se mai pune.
Ecuatia |x- 1+|x- 3+|x- §+|x- 9=m nu are solutie unica
oricare ar fi m.

Prof. David Viorel
Sc. Gen. Nr. 1 Rovinari

Calculul unor sume

1. Sume de numere naturale
1.1 Suma primelor n numere naturale:

S, =1+2+3+..+n|
Pentru calculul sumei vom tine cont de faptul ca:
1+n=2+(n-1)=3+(n- 2)=...
Vom scrie suma de doui ori, a doua oara asezand termenii in ordine
inversa.

S=1+ 2 + 3 +...+(n2)+(n1)+n
S=n+(nr)+(n-2)+...+ 3 + 2 +1
Adunénd cele doua egalitati membru cu membru se obtine:
S = @ sidng A0zl

n- ori

Adica Sl=@

100(100 +1)

Exemplu: 1+2+3+...+100= =5050.

1.2. Suma primelor n numere naturale pare:
S, =2+4+6+..+2n|

Avemsuccesiv S, :2(1+2+3+...+n):2x@:n(n +1), adica

S, =n(n+1)

0o
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1.3. Suma primelor n numere naturale impare:
S;=1+3+5+...+(2n- 1)
Vom repeta procedeul aplicat pentru calculul lui S; si vom obtine:

25, = AN BVE 413 adica [S; =]

n- ori

1.4. Generalizare:

Daci termenii sumei S, =a, +a, +..+a, au proprietatea ca
a,-a =az-a,=..=a,-a,,=r (constant), adici a, =a.,+r,
oricare k1 N, 2£k £n, atunci:

_(a+a,)n
a +a,+ta;+..+a, T

unde n — este numarul termenilor sumel.

Vom spune ca termenii sunt in progresie aritmetica, deoarece
a. ta . C s
a, :% oricarear fi ki N, 2Ek£n- 1.

Observayii: 1. Tn acest caz a n-lea termen are propri etatea:
a, =a, +(n- 1)>r

. . a -a
2. Numarul termenilor seafla din n=—2——1 +1.
r

Exemplu: S secalculezesuma: S=2+7+12+17 +...+ 497 +502.
Cum 7-2=12- 7=17-12=...=502- 497=5 aunci termenii sumei
502- 2

sunt Tn progresie aritmetica. Avem n= +1=251 termeni.

(2+502)> 251

Seobtine S= =63252.

1.5. Sume de puteri

S, =1+x+x%+..+x"[ (1)

Tnmultim ambii membrii ai egalitati cu x (baza puterilor) si obtinem:
XS, =x+xZ+x3+..+x"+x" (2).

Xn+1_ 1
x-1
Exemplu: Sa secalculezesuma S=1+2+2% + ...+ 2'°

Scadem relatia (1) din relatia (2) si obtinem: |S, =

©
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10041 _ q

Avem succesiv S:T =2 .1,

1.6. Generalizare
Daci termenii sumei S, =b,+b,+b;+..+b, au proprietatea ca
b, b b , . s
—2="8= =" =q (const.), adici b, =b,_,>q, oricare ar fi kI N,
b, b, b,
2EKEn- 1, atunci

q"-1
g-1
Vom spune atunci ca termenii sumei sunt in progresie geometrica, deoarece
bZ =b,,, X, ,, oricarear fi kT N, 2Ek£n- 1.
Observarie: Al n-leatermen al une astfd de sume are proprietates:
b, =b, >q"™*
Exemplu: Sa secalculezesuma S=3+6+12+...+ 3072+ 6144.
Se observa ci 9:2:...:%:2 si deci termenii sume sunt n
3 6 3072
progresie geometrici. Cum b, =b, >q™*, numarul termenilor sumei se afla

din 6144=3x2"'p n=12.

12 -
Atunc s:3x22—11=3><(212 -1).

b, +b, +b, +..+b, =D,

1.7. Sunt utile si formulele:

S;=1*+2*+3%+..+n’ _nln+1)(2n +1)
L, 2
Sy =13 +2%+3 +. . +n° =§”(”2+1)§ .
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2. Sume de numererationale

o1ls, =+t b, 1

12 23 34 7 n(n+1)|
Observam ca fiecare fractie se poate scrie astfd:
111 1 _11 . 1 1 1

1@ 1 228 2 3 7' nn+1) n n+l’

= .t —_—
1 2 2 3 n n+1 n+1
2.2. Generalizare
. r r r
Calculul sumei S, = + +o.+ ,under=a, - a,_,
a Xa, a,»*; . A,

oricarear fi k1 N, 2£k £n, seface scriind suma sub forma

Sn:i'i+i'i+...+ 1 -ib Sn:i_i.
a a, a, a, a_, a, a, a
EX;CmM'CaIculatisumaS—i+i+ + 1
' ’ 18 36 99x01°

n

Scnems_lge2 4.2 L 42 614 16_1100_30

13 3% T 99x0lgh 281 101g 2 101 101°
2.3.|S, =1+ 1, 1 .+ 1

1+2 1+2+3 1+2+3+..+n

2 2 L2 ®1 1 1

e 28 n(n+1)p38_2§1>e+2><3 "'+n(n+1),§

3. Sume careimplica factorialul unui numar natural

3.1.|Sy =11+2>2+. . +n>n|  unde ni=15253>..on
Vomscrie S, =(2- 1)>1+(3- 1)>2+...+ (n +1- 1)>n! i vom obtine
Sy =2>1- LI+3>2- 1>2+...+ (n+1)>nl- Lol

11
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Cum (k +1)>k!=(k +1) vomavea S, = 2- 1+3- 21+4- 3+...+ (n +1)- n!
S, =(n+1)-1|

1.2 .3 n-1
328y ===+t
= 5%3% n
S(:rlemSm:2 1+3-1+4-1+---+L1-Cum£=i,avem
2 3 4 n! ko (k- 1)
1 1.1 1 1 1 1
= T4 .4 4, - TP |Sy=1-=
T (h-1y n o=l

4. Sumede numereirationale

S, = 1 + 1 + 1 +...+ 1
D 1442 V2443 V3444 7 Jn-1+4n

Rationalizand numitorii obtinem:
=J2-1+43-V2+J4- 3+ . +Jn-Jn-1p |S, =/n-1
1 1 1
= + +..+
2J1+1/2 3/2+2)3 (n+2vVn +n/n+1

Dupa rationalizare se obtine:

2V1- 12 3/2- 2J§+___+(n+1)Jﬁ- nVn+1

4.1.

4.2.

S = 2 6 2
n°+n
Sﬁ_ﬂ% %% \/_ Jn+ 0ls, = 1_\/ +1
n n+1 n+1

Exercitii_ propuse:
1. Arataticai N=2 +2% + 2%+ +2%% egtedivizibil cu 10°.
Etapa locala, Arges 2003, clasaaV-a
2. Aratatica A =1+3+5+...+ 2003 este patrat perfect.
Etapa locala, Maramures 2003, clasaa V-a
3. Aratati ca exista y1 Q astfel Incét
, 1 1 1 1
yc=—+ + + ..+
14 26 338 49%100
Etapa locala, Constanta 2003, clasaa Vl-a
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4. Seconsidera q:i+i+i+...+i.Aréta;icé }<q<ﬂ.
13 15 17 63 3 3
5. Calculati suma A =3+33+333+...+ 333.
n- ori
Etapa locala, Maramures 2003, clasaa Vl-a
e 11 1 1 2001
6. Aratatica —+—+—+..+t——<——.
22 4% 6° 20022 4004
Etapa locala, Satu Mare 2003, clasaaVl-a
7. Sa serezolve in multimea numerelor naturale ecuatia:
1 2 3 X 1>2>3>...>2001- 1
—+ + + ...+ =
12 103 134 1238x.{x +1)  1x253x..X2001

Etapa locala, Galati 2003, clasaa Vll-a

8. Calculati suma

1 1 1 1 1 1
S= 1+ —+—+ 1+ —+— +..+ |1+ +
\/ 22 32 \/ 3 47 \/ 20022  2003°
Etapalocala, Arges 2003, clasaaVlll-a

9. Vaoareanumarului:
A 1 1 1

= + +...+
1+4/4 Ja+47 /3361 ++/3364
Etapa locala, Galati 2003, clasaa Vlll-a
1 1 1 6
+ + ... +t—>—
5n+1 5n+2 25n 5

Etapa locala, Timis 2003, clasaa VIll-a

este...

10. Aratati ¢

Bivolaru lulieta,
G.S.|. Turceni

Rezolvarea problemelor compuse

Problemele compuse ofera situatii foarte variate, rezolvarea lor

presupunand nu humai cunoasterea regulilor si metodelor generale, ci si 0
gandire personala, activa si creatoare, o atentie concentrata.

Examinarea une probleme compuse seface, deregula, prin metoda

analitica sau prin metoda sintetica, cele doua metode putand fi folosite
simultan sau una dintre ele poate si predomine, aceasta impunandu-si

13
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specificul asupra cailor de rezolvare care si duca la gasirea solutiel.
Rezolvarea unei probleme compuse consta in descompunerea e in
probleme simple care, prin rezolvarea succesiva, si duci la gasirea solutie
finae.

Prin metoda sintezel se pleaca de la datele problemel spre gasirea
solutiel @, iar prin metoda analizei se pleaca delaintrebarea problemel spre
datele @ si stabilireardatiilor matematiceintre ele.

Tn practica s-a demonstrat ca metoda sintezel este mai accesibila,
dar nu solicita prea mult gandirea elevilor. Mai mult, se constata ca unii
elevi, pierd din vedere intrebarea problemei si sunt tentati si calculeze
valori de marimi care nu sunt necesare in gasirea solutiei problemel.

Metoda analitica pare mai dificila, dar solicita mai mult gandirea
elevilor si 1i aguta si priveasca probleme in totalitatea e, Tntrebarea
problemei fiind mereu n atentia lor.

O data cu andiza logica a problemei se formuleaza si planul de
rezolvare.

In clasa I, planul problemei se intocmeste la inceput oral, eevii
neavand suficiente cunostinte si deprinderi de scriere, maniera care se
continua si Tn clasa a ll-a, in unele situatii. Se recomanda cain clasaall-a
planul de rezolvare si se faca oral sau in scris, Tn egala masura, iar in
clasde a lll —a si a IV-a, dupa Tntocmirea planului oral, si se treaca la
scrierea planului.

Forma Tn care poate fi scris planul este variata, dar cea mai
eficienta este sub formaintrebarilor.

O atentie deosebita trebuie si se acorde problemelor ce admit mai
multe procedee de rezolvare, pentru ci prin rezolvarea lor se cultiva
mobilitatea gandirii, creativitatea sa, se formeazi smtul estetic al
scolarilor. Formarea priceperilor de a gas noi procedee de rezolvare,
constituie o adeviarata gimnastici a mintii, educandu-se astfel atentia,
spiritul de investigatie si de perspicacitate al eevilor.

De multe ori, éevii nu sesizeaza de la Tnceput existenta mai multor
cai derezolvare.

Sarcina Tnvatatorului este aceea ca prin analiza intreprinsa cu clasa,
prin ntrebari gjutitoare si-i determine pe elevi si gandeasci si alte
modalitati de exprimare,

Exemplificare:

“Vlad avea 745 lei. Din acesti bani a cumparat o minge cu 175 lei,
0 bluza cu 295 lei, pantaloni scurti la preful de 120 le si o cartecu 25 lei.

14
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Cesuma i-amai ramas? “

Unii elevi pot rezolva problema efectuénd operatiile necesare n
ordinea actiunilor cuprinse in enunt, ati elevi, anaizdnd mai bine
problema, renunta la ordinea actiunilor cuprinse in enunt si cauta valorile
ntre care pot stabili o relatie utila, mai economicoasa si mai simpla, pentru
rezolvarea problemei.

Cum organizam datele problemei ?

745|ei —1751ei =570 lei 1751e + 295 |ei +120 lei + 25 lei = 615 lei
570lei —295lei =275 el 745|ei —6151e =130 e

275 lei — 120 lei = 155 lei

155lei— 251le =130le

745 lei 175 lei 175le + 295leé + 120leé + 25lei
570 lei 295 lei
275 e 120 lei 745 lei - 615 lei
155 lei 25 lel
130 lei 1301e

Al doilea procedeu are la baza ca modalitate de rezolvare
folosirea modelului 1ogico-matematic obtinut prin etape succesive.
Rezolvarea problemelor dupa un plan de rezolvare necesita si
folosirea schemelor, desendor, graficelor, iar pentru formarea unei gandiri
sintetice, formule numerice sau literale.
Tntr-o ora de matematica este preferabil si se rezolve doar 2 —3 probleme
la care i se insiste asupra rationamentului, asupra diferitdor cai posibile
de rezolvare, asupra schemei, punerii in formula numerica si literala,
compunerii unor probleme anaoage, pornind de la exercitiu si formula,
decét sa se rezolve, in mod superficial, mai multe probleme fara respectarea
cerintelor amintite mai sus.
Inst. Radu Dorina
Sc. Gen. Nr. 1 Rovinari

15
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MEDALION

Parintele geometriei

EUCLID (330-275 i.Hr.) este
unul dintre marii matematicieni a
antichititii eline. A studiat la Academia
din Atena; a fost profesor la scoala pe
care a Intemeiat-o In Alexandria (in
anul 323 1.Hr.). Despre viata lui nu se
cunosc decét putine informatii, cd era o
fireindulgenta si extrem de modest.

Opera sa, "Elemente’, a fost
timp de 2000 de ani principaa carte de
unde se puteainvata geometria. {

Ea dntetizeazd cunostintele \! 1/ | / / O
matematice din acea vreme si ete cea | | / , 7
dinti  expunere Sistematici a # = / o

matematicii elementare. “Elementele” nu sunt o opera originaa alui Euclid. Lui i
revine insi meritul de a fi adunat, ordonat si completat Tn aceastd operd toate
teoremele si problemele cunoscute Thaintea lui si de a le fi expus cu o claritate rar
Tntalnita.

A fost tradusi n circa 300 de limbi straine, avénd mai mult de 1000 de
editii tiparite si numeroase alte editii Th manuscris, tinand, astfel, recordul drept cea
mal citita cartestiintifica din lume.

Tn operasasunt si contributii originale precum: demonstratia faptului ci 2
nu este patrat perfect (asa cum se procedeaza acum in manual€le scolare), teorema
Tmpartirii intregi; stabilireateoremei catetel si ainaltimii unui triunghi dreptunghic;
a reciprocitatii teoremei lui Pitagora, definirea puterii unui punct fata de cerc si
dtele. In aceasta lucrare a fost initiatd traditia de a indica sfarsitul unei
demondtratii  prin cuvintele: qoud erat demonstrandum (ceea ce era de
demonsgtrat).

Claritatea expunerii lui Euclid a raimas proverbiald. Despre Pasca se
spune ca in copilarie a citit “Elementele* ca pe o poveste. Newton, cand a vazut cu
ce claritate sunt expuse teoremele si problemele, nu le-a citit, spundnd ca sunt
pericul oase deoarece hu te mai lasi sa gandesti.

Euclid a organizat si a condus sectia de matematici avestitei biblioteci din
Alexandria pe timpul lui Ptolemeu |, regele Egiptului. Se povesteste ci Ptolemeu
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[-ar fi intrebat, daca pentru studiul geometriei nu existd un drum mai scurt decét
“Elementele”, la care Euclid ardspuns. “Tn geometrie nu exista drumuri egale".

lata 5 dintre axiomele care apar in “ Elemente”:

Cele egale cu aceleasi sunt egale intre ele;
Daca laegale se aduna egale, se obtin egale;
Daca din egale se scad egale, cele ramase sunt

egale
Acelea ce coincid una cu atasunt egaleintre ele
Intregul este mai mare decét partea.

Euclid afost primul care areusit si defineasca punctul, dregpta, planul.

» Punctul este ceva ce nu arenici o parte.”

»Liniaeste lungimefara latime.”

,Dreapta este linia situata lafd fata detoate punctele
a.”

» Suprafata este ceea ce are numai lungimesi latime.”
» Planul este suprafata situata la fel fata de toate
dreptele continute.”

Tot Tn aceasta lucrare, Euclid a pronuntat si celebrul postulat, a cincilea,
postulat care, de peste douazeci de secoleli poarta numele:

, Printr-un punct exterior une drepte se poate duce o
singura paralela la acea dreapta”

Separe ci Euclid afost si un excelent profesor, bland si modest Sespune
cd odatd un student, dupa ce ainvatat lascoala lui ¥ =
Euclid prima teorema antrebat: Ca
- Dar, cu ce ma deg invatdnd aceste
lucruri?
AtunC| Eucli d a poruncn sclavulm

sa castlge din ceeace mvata'
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Cestia Euclid?

Q 8 \Va.van

Q8 8 8 8 WV

Algebra —ca:

ab+c+d+..)=ab+ac+ad +...
(a+bla+(a+b)=(a+b)’

b..2 +b..2
ab+ga' 0 @O
e29g e2g9g
(2a+b)b+a? =(a+b)’

Geometria pland — ca:

sa construiasca un patrat echivalent cu un poligon;

sa construiasca un arc capabil de un unghi dat;

sa construiasca cercul Tnscris si cercul circumscris intr-un triunghi dat;
cunostea teorema bisectoarei;

cunostea cazurile de asemanare ae triunghiurilor;

ca raportul ariilor a doua triunghiuri asemenea este egal cu patratul
raportului de asemanare;

cd 0 cateta este media geometricid intre ipotenuza si proiectia e pe
ipotenuza;

teorema reciproci teoremei lui Pitagora.

Geometrie in spafiu — ca:

perpendicularele intr-un punct pe o dreapta
sunt situate intr-un plan;

doui perpendiculare pe acelasi plan sunt
paraelessi reciproc;

solidele paraelipipedice cu aceeasi baza si cu
Tnaltimi egale au volumele echivalente;

0 prisma triunghiulard se descompune n trei
piramide de volume echivalente;

volumul oricarui con este echivalent cu atreia
parte din volumul unui cilindru cu aceessi
baza si Tnaltime;

intersectia a doua plane perpendiculare pe un
al treileaplan este o perpendiculara pe acest plan.
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PROBLEME REZOLVATE

CLASA aV-a

1. Sa sedemonstreze ca multimile A ={5n+ 2; 5n + 3; 5n + 7; 5n +8
|ni N} si B={n®|nl N} sunt disjuncte.

Solutie:

Avem ultima cifra a numarului n?apartinand multimii {0,1,4,5,6,9},

oricare ar fi n numar natural. Dar ultima cifra a numarului 5n apartine

multimii {0,5}, oricare ar fi n numar natural. Atunci orice element din

multimea A are ultima cifra din multimea {2,3,7,8}. Asadar A si B sunt

diguncte.

2. Fiemultimile:

A=fxi Njx=2,n N",ne2bB={yi Njy* =x,x1 A}

C:{ZT N‘z:y2 -1yl B}.
Determinati elementele multimilor si calculati AE B, AC B, B\A,
B\C.
Solutie:

Din nl N'si n£2b ni {12} x=27"1 {4,16}. Deci A={4,16}.
Din y? =xb y21 {416}p yi {24 p B={24}.
Din z=y? - 1b zi {315}p Cc={3185}.
A E B={2416}
A <; B={4}

A={2}

B- c_{2,4}:B.
3. Stabiliti daca urmatoarele doua multimi  sunt diguncte

A={(m+17mi N} si B={6" +16" +2,6" +6,6" +7|ni N}.

Solutie:
Analog problema 1 de mai sus, eementele multimii A au ultima cifra
din multimea {0,1,4,5,6,9}. Cum 6" are ultima cifrd din multimea

{1,6}, atunci orice element din B are ultima cifra din multimea
{2,3,7,8}. Deci A si B sunt disjuncte.

Asadar
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4. Multimile A si B au urmatoarele proprietiti: a) A E B={1,2,34};
b)fiecare multime are céte doua elemente; c) daca x| A, atunci
(x +2)i B. Determinati multimile A si B.
Solutie:
Din conditiile b) si ¢) b 11 Ap 2] Bb 31 Ab 41 B, pentru ci
11 B, deoarece O A . Asadar A={1,3} si B={2,4}.
5. Determinati elementele multimilor A si B daca: @) A si B au céte
tre elemente numere naturale consecutive; b) cel mai mic element
al multimii A este succesorul celui mai mare eement al multimii B;
¢) suma dementelor multimii A E B este egala cu 27.
Solutie:
Fie A={x, x +1, x +2} si B={y, y +1, y +2}(din conditia a). Din
conditia b, obtinem x =y +2 +1=y +3, deci A={y +3, y +4, y
+5} Asadar AE B={y,y+1y+2,y+3y+4,y+5}si din conditia
rezultacay+y+1+y+2+y+3+y+4+y+5=27 obtindndy = 2.
Deci B ={2,3,4} si A ={5,6,7}.
6. Fie multimile P={5x +3:4} si Q={x2;2y +1}, unde x si y sunt
numere naturale.
a) Determinati x si y astfel inct multimea PE Q si aiba
doui elemente;
b) Daciy = 2, determinati x astfel incdt PE Q si aibi trei
elemente.
Solutie:
a) PE Q aredoui demente b P=Q. Cum 5x + 3 are ultima cifra 3
sau 8, oricare a fi x, rezultd ci nu este pitrat pefect
P x*=4p x=2p 2y+1=5x+3P 2y+1=13p y=3.

b) x2=4b x=2b 5x+3=131 5=2y +1p PE Q={4,513}.

7. Calculati suma elementelor multimii:
{2a+3p[10a +17b=400,a,b1 N}
Solutie:
10a+17b=400b 10(a+b)+7b=400p 7bi10b bi10P
bi {0,10,20} pentru ci daca b =30, atunci 17 b = 510 > 400.
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Daca
b=0pP 10a=400b a=40

b=10p 10a=230b a=23

b=20b 10a=60b a=6
Asadar multimea are elementele { 80,76,72}, iar sumalor este 228.

8. Fie mulimle A={nl N[2"2 0™ - 100% 56" =2000} s

B:{XT N[111, £ xX,, £11012}. Si se verifice dacd A si B sunt

disuncte.
Solutie:
Avem
272 0™ - 10> »6" =2000pP

22 0™ - 102" X6" X" =2000 b

2272 0™ - 10" 2" =2000 b

2% \0™ {22 - 1)=2000b 2" ¥0™ x3= 2000

ceeaceestefas b A=F.

Avem 111, =22+2'+2°=7 i 1101, =2®+22 +2°=13
b xx=11p B={1}. Deci A si B sunt disuncte.

CLASA aVl-a

1. Sasearateci numarul:
1 1

_ 61 1 N
A—2><(1+2+3+...+n)x%+ 2><3+'"+Nn_+153

este patrat perfect, oricarear fi n1 N”.
Solutie:
. 3 1 1 1 . LA
Tindnd cont ca ==- , oricare ar fi kI N (2)
k(k+1) k k+1

DA:2M€-1+1-1+K+1- 1 9:
2 &1l 2 2 3 n n+lg

:n(n+1)>«a;§- 19 n(n+1) x N _=pnz. patrat perfect.
el n+lg n+1
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1 1 1
+ +..+

2. Calculati: S= .
1986 X1987 1987 X1988 1999 x2000
Solutie:
Tinand cont de relatia (1) de mai sus obtinem
1 1 _ 14 _ 7

1986 2000 1986>2000 1986000

3. Aratati ca numiarul a=3+3*+3*+..+3" se divide cu 120,
oricarear fi nT N”.

Solutie:
Observim ca 3'+ 3% +3° +3* =120, asadar putem scrie numirul a
astfd:
(3+3 +3°+3%)+3* {3+ 3 +3° +3°)+ K+3"* 3+32 +3° +3*)
= 120{1+3* + K +3"*)i120.

, - n®+2.
4. Sa sedetermine nl N, pentru care +2I N.
Solutie:
N+2 n*+2n-2n- 4+4+2 n(n+2)- 2(n+2)+6_n_ o4
n+2 n+2 n+2
+ fzi Nb (n+2)i D,={1236}. Scizand 2 peste tot
n
b ni {014}.

5. Tnjurul unui punct avem unghiurile AOB, BOC, COD, DOA astfel
incd  m(PBOC)=2>m(PAOB),m(BCOD)=3>m(PAOB) si
m(BDOA )= 2>m(PBOC).
a) Sa secaculeze masurile unghiurilor din jurul punctului O;
b) Aratati ca punctele B, O si D sunt coliniare;
c) Calculati masura unghiului dintre bisectoarele unghiurilor
AOB si AOD.
Solutie: B C
a) Avem
AOB +BOC + COD + DOC =360° b
b AOB+2xAOB +3xA0B +4xA0B =360 A
b AOB=36°b BOC =72° F
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b COD =108°b DOA=144°.

b) BOD =BOC +COD =180°b B, O, D sunt coliniare.

c) Fie (OE bisectoarea unghiului AOB si (OF bisectoarea unghiului
AOD b EOF—A—SB A—CZ)D_90°

6. Pelatura (Ox a unui unghi propriu xOy se considera punctele A si
B (Al (OB)), iar pe latura (Oy punctele C si D astfel incét [OC] =
[OA] si [OD] = [OB]. Dreptele AD si BC se intersecteaza in |I.
Demonstrati ca: @) [BC] = [AD]; b) AAIB = ACID; c¢) (Ol
bisectoarea unghiului xOy. X

Solutie:

a) Avem

OA° OC U

LU.L.

OD° OB y P DAOD ° DCOB

O- comunp

P AD° BC.

b) O y
AB=0OB- OA i

CD=0D- OC {,p AB° CD (1)

OA © OC,0B° OD},

Dina) b OBC° ODA (2) si OAD° OCBP ci si suplementele lor
sunt congruente BAI°© ICD (3).

Din (1), (2) si 3) B DAIB® DCID.

c) Din b) rezulta Al = ClI. Cum OA = OC si Ol latura comuna

L.L.L.

b DIOA®° DIOCP IOA° IOCh (Ol este hisectoarea unghiului
xOy.

7. Sedau punctedle M,,M,...,M,,, (in aceasta ordine) pe dreapta d
si MM, =Imm,M M, =2mm,...,M , .M ,,, =2004mm. Si se
calculeze: a) lungimea segmentului M M, ; b) este M, mijlo-
cul segmentului [M M .., | ? Justificati.

Solutie:

A
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Q) MM, =1+2+K+ 2004=wzzoogolomm

b) MM, :1+2+K+1002=%;1003=502503mmb M., NU

este mijlocul segmentului M M, .
8. Fietriunghiul ABC cu BB° BC. Pelatura AB seia un punct M,
iar pe AC un punct N astfd incét [BM] = [CN]. Demonstrati ca:
a) [BN]=[CM];
b) [PB] =[PC], unde P esteintersectia dreptelor BN si CM;
C) (AP estebisectoarea unghiului BAC.

Solutie: A
a)
BM°CN {
R R T LU.L
Be C y P DMBC° DNCB
BC - comundio
M N
b MC° BN
b) Dina) P MCB° NBC b
b DPBC- isoscel P PB° PC P
c) B C
AB° AC

T L.LL. A A
PB° PC i, P DPAB° DPACP BAP° CAPP (AP este
AP- comune‘llO
bisectoarea unghiului BAC.

CLASA aVll-a

1. Dacixl R,yl R,y;éO,x+y=17§i1:§, atunci x —y=7?
y

Solutie:
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X_3p XY _\p x=3ky=5kb 8k=17b k=2
y 5 3 5 8
szg,y:§D X-y:-%:-z_

8’ 8 8 4

2. Sumaatrel numere naturale este 87. Daca se mareste primul numar
cu 150% din d, al doilea se micsoreaza cu 25% din d, iar al treilea
numar se micsoreaza cu 5, numerele obtinute sunt egale. Aflati

numerele.
Solutie:
X +150%>x =y - 25%>y=2z- 5P
5 3 2
—XX=—Xy=z-5p x=—=2z-2
2 4xy 5
si zﬂz-éb x+y+z:Ez-2+ﬂz-§+z=87. Rezolvand
3 3 5 3 3

ecuatia obtinem solutia z = 35. Tnlocuind pe z, obtinem x = 12 si y =
40.
3. Determinati numerele naturale abc, stiindci a+ b, b +c, ¢ + a

sunt invers proportionale cu %%% iar media aritmetica a

numerelor a, b, ¢ este un numar prim.

Solutie:
a+b=5kj
atb_b*c_atC_yp hic=eklb 2a + 20 + 2c = 18k b
5 6 ! a+c=7k.|;J
a+b+c=9%P a=3k,b=2k,c=4k,m, =3k.
_a+b+c

are maxim valoarea 9 (pentru ca a, b, ¢ sunt cifre)

a

b m, 1 {2357 b 31 {2357}p k=1p a=3,b=2,c=4. Asadar
am obtinut numarul 324.

4. Daci numarul bc reprezinti 4% din numarul abc, calculati
atb+c
Solutie:
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H:zl—;)mch 100>bc =4xabch bcOO=4xabch ¢ =5si 4b + 2

are ultimacifri 0 b bi {2,7}.

b=2p 4a+1=25b a=6pP a+b+c=13

b=7b 4a+1=75 fads.

5 1n triunghiul isoscel ABC avem AB = AC = 12 cmsi BC = 8 cm,
MI (AB)si NI (AC) astfd incdt MN || BC. Aflati distantele MB
si MN astfd Tncét perimetrul trapezului BMNC si fie ega cu 20

cm. A
Solutie:
FieMB =x.
Rezulta ca i NC =x si AM = 12—x.

t.f.a. M N
MN[AB b MN_AM
BC AB

MN _12-x ) \ 2022 %)

8 12 3 B c
Atunci:
PMNCB:2X+24- 2X+8:20D x=3pb MB=3pP MN =6.

6. Fie M mijlocul laturi CD a paraelogramului ABCD si
AMNBC=Q}. Calculati AQ:MQ. Q
Solutie:

t.f.a
AD ||BC b DADM ~ AQCM.
Dar DM = MC o —M c
P DADM ° DMQC b
M este mijlocul segmentului AQ
AQ A B
b —=2.
MQ
7. Intriunghiul ABC, DI (BC)si EI (AC), AD N BE={0}. a) Daci
[AD] este mediana, atunci AO-EC = 2AE-OD? b) Daca AO-EC =
2AE-OD, atunci [AD] este mediana?
Solutie:
a) FieAD mediana b BD° DC.

t.f.a

FieCF | AD, Fl BEP
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A
AAOE ~ ACFE b ﬁzﬁb
CF EC
AO-EC = AE-CF (2).
Dar OD || FC si D este mijlocul lui BC
P OD este liniemijlociein ABFC F
P FC=20D (2). E
Din (1) si (2) P AO>EC=2>AE>OD. o
b) FieCF || AD, FI BE.
Analog punctul @ b AO>EC=AE>CF. B D C
Dar AO-EC = 2-AE-OD b CF =2-0D,
sicumCF || OD b OD esteliniemijlociein ABFC b D este mijlocul
lui BC b AD este mediana.
8. Tntriunghiul ABC, fie Pl (AB) si EI (AC) astfel incit PE || BC si
3AP = 2AB. FieM mijlocul lui (AC) si PE N\BM ={S}. Aratati ca
S este centrul de greutate al triunghiului ABC.

Solutie: A
t.Thales
pinPEfBC b AP -AE_2
AB AC 3
2
P AE=AC. M
Atunci cum ME = AE — AM =] E
b ME=2xAC- 2xAC S
3 2
b ME=1xAC. B c
6
Lac
t.Thales ~
segc P MS_ME_6  _1 cumBM etemediana b S
MB MC 1. 3
2

este centrul de greutate al AABC.
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CLASA aVlll-a

242x+1 -
1. Fie numarul A=X2—2+X11,xl R. Aflati numerele a si b, stiind
X
ca Al [ab], oricare ar fi xI R, iar intervaul [ab] are lungime
maxima.

Solutie:
2
AvemA=X +2x+1:1+ 2X .
x? +1 x%+1
Cum x2 +13 2x," x1 Rb 2X1£1D AE£2.
Cum A = (Xz U5 ob Al [0:2].
X +1
. . 1 2 2004
2. Rezolvati ecuatia —; +— +ot— =
X“-X+1 X°-X+2 X° - X + 2004
2004.
Solutie:
Ecuatia devine
5 1 -1+ > 2 -1+K+—2 2004 -1=00
X“-x+1 X“-X+2 X< - X + 2004
- x2+x - X2 +Xx - x2+X
+ +K+——— = =
X2-x+1 x%-x+2 x? - X + 2004

L e
ex - x+1 X - X+ 2004 g

Cum x? - x+1=x -x+1+§—€;e-19 +§>OD -x>+x=0
4 4 & 2g 4

b x>(x-1)=0p x=0saux=1

3. Sasearateca:

(@a+b+c)’ 3 a/be + by/ac +cyab, (" Ja,b,cl [0,+¥)

Solutie:
Folosind inegalitatea mediilor +/a>b EaTb p
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\Jabxac ++/abxbc +Jacxbc£%x(ab+ac+ab+bc+ac+bc) = ab +

ac + bc.

Cum(a+b+c)’* =a? +b? +c? + 2ab+ 2ac+ 2bc? ab+ac+ bc

"a,b,c3 0P inegalitatea ceruta.

4. Fie O, A, B, C patru puncte
necoplanare astfel Tncét
OA"NOB" OCN OA. Aratati ca
triunghiul ABC este ascutitunghic.

Solutie:

Daci ABC32 90°b proiectia pe planul

(OBC) aunghiului ABC, care este unghiul

OBC ar fi 3 90°, ceea ce este fals pentru

ca AOBC este dreptunghic.

5. Seda triunghiul ABC, dreptunghic in A, avand catetele AB = Zﬁ
si AC= \/§ Pe planul triunghiului, de aceessi parte a sa, seridica
perpendicularele AD = 8, BE = 4, CF = 2. Sa se arate ca triunghiul
DEF este dreptunghic.

Solutie:

Din teorema lui Pitagora in AABC b BC?=AB? +AC?=11pP

b BC=4+/11. Avem trapezul dreptunghic ABED.

Fie EMA ADP AM =4, MD =4, EM = 2/2, si aplicand teorema

lui Pitagorain AEMD, obtinem DE? =24.

Analog in trapezele dreptunghice BCFE si ACFD, obtinem EF? =15 si

DF? =39.

Observim ca DF? =DE® + EF? b din reciproca teoremei lui Pitagora

ca triunghiul DEF este dreptunghic.

6. Pe planul hexagonului regulat ABCDEF de latura a se duce
perpendicularaMA = a

a) Calculati d(M,BC);
b) Daca AP MC, PI (MC), demonstrati ca triunghiul APD
este dreptunghic.
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Solutie:

a) Fe

AN~ BC u

MA ~ (ABC) {',Tbs MN~ BCb d(M,BC)=MN.
AN,BCI (AB(:)|o

in DABC,ABN =60°P sin ABN AN o AN :a_ﬁ_
AB 2
2
Din teorema lui Pitagorain AMAN P MN? :72 = MNz#.
b) Avem
AC” CD U

MA ~ (ABC) {,Tby MC” CD.Cumsi AC* CDb CD” (MAC).
AC,CDI (AB(:)|O

Dar AP1 (MAC)b AP~ CD. Cum AP~ PCp AP~ (PCD). Dar
PDI (PCD)P AP” PDP DAPD estedreptunghic.

7. Fie A si B doua puncte ale unui plan a, O un punct exterior
planului a, iar M si N mijloacele segmentelor AO si BO. Doua
drepte paralde duse prin M si N intersecteaza planul o in punctele
Psi Q. Demonstrati ca [MN] = [PQ)].

Solutie: O

MN estelinie mijlocien

triunghiul ABC b AB || MN. A

Cum MNT (MNPQ) si / \
ABE (MNPQ) P AB || (MNPQ). N
Dar ABI a si

a C (MNPQ)=PQP AB ||PQ. A B
CumAB ||[MN P MN | PQ. o = .
Dar MP|INQ P MNPQ este paralelogram g 4

P MN° PQ.
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“ PROBLEME PROPUSE ||

CLASA |

Numira dela0la20

a) Tnordine crescitoare:

b) 1n ordine descrescatoare.
Gaseste vecinii numerelor: 1, 5, 7, 9.

Afla numarul natural ai carui vecini au suma 8.

La diferenta vecinilor numarului 3 adauga vecinul ma mic a
numarului 5.

Observati regula de formare a sirului si continuati scrierea lui cu Tnca
patru numere;

5 7,9 11,...,...... peeeeyennas

18, 15, 12..........
Sapte fluturi Tn gradina Doi din fluturii zglobii
Se rotesc 1ang-o tulpina. S-au ascuns Tn balarii.
Méta sta si mi-i pandeste, Ceilalti zboara tocmai sus
Grivel latra si-o goneste. Socoteste, cati sunt sus?

- Buna ziua, ciupercute,
Patru mari si trel micute!
- Buna ziua, voinicel!
Stii acum céte suntem?

Afla suma a patru numere consecutive, stiind ca unul dintre numere

Daci Irina mananca 6 bomboane, observa ca Tn cutie mai raman 9
bomboane.

Céate bomboane ar fi trebuit si minance daci dorea si-i mai raimana
doar 4 bomboane?
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Verifica egalitatile:
6+4=4+6=9 2+7=8+1=9 8+2=5+5=10
3+5=2+6=8 5+4=6+3=9 3+6=6+3=8

. Suma a doua numere naturale este 17. Primul numar are cifra unitatilor

zero. Gaseste al doilea numar. Céte solutii ai gasit?

. Ma gandesc la un numir. 1i adaug 7 si obtin 15. La ce numar m-am

gandit?

. Afla numarul perdor dintr-o farfurie, stiind ca acesta reprezinta suma

vecinilor numarului 9 micsorata cu 4.

. Daca acum 7 ani eu aveam 3 ani, Céti ani voi avea peste 6 ani?

. In fiecare zi, bunicaia cite 5 oua de gaina din cuib. Cte oua va aduna

Tncinci zile?

. In clasa | sunt inscrisi 22 de elevi. Cate banci sunt Tn clasa, daca in

fiecare banca stau céte doi elevi? (Rezolvarea o faci cu gjutorul
desenului).

. Irina deseneaza animale si rate. A desenat in total 7 animale si rate.

Céte animale si céte rate a desenat, daca dupa ce a numarat picioarele
desenate, agisit 18 picioare?

. Completeazi casetele cu termenul corect:

. Cenumar trebuie adaugat la suma numerelor 8 si 3 pentru a obtine 20?
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20. Mihai are 7 creioane colorate. Dupa ce mai primeste 12 creioane
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colorate, e i ofera colegei sale de banca 5 creloane colorate.
Céte creioane colorate mai are acum Mihai?

Problemele au fost propuse de:

Tnv. DIACONESCU MARIANA - Sc. Gen. Nr. 5 TG-JIU (4, 8, 12, 15)
Inst. LUCULESCU ILEANA - Sc. Gen. Tismana (5, 9, 13, 16)

Inst. BANZA NICOLETA - Sc. Gen. Runcu (1, 7, 10, 20)

Inst. LUCA SMONA - Sc. Gen. Nr. 1 Rovinari ( 3, 14, 17, 19)

Tnv. CHITORAN NICOLETA - Sc. Gen. Ocnifa — jud. Vilcea (2, 6, 11, 18).

CLASA all-a
Mi gandesc la un numar. Ti adaug 49, scad cel mai mare numar impar
de doua cifre diferitesi obtin 1.
La cenumar m-am gandit?

Afla sumanumerelor pare cuprinse intre O si 20.

Indica predecesorii numerelor 2, 4, 6, 8, 10, 12, 14 si afla sumalor.

Gaseste numerele de forma abunde:
aa—-b=2 b)a+b =7

Mama, tatasi fiul au impreuna 76 de ani.
Céti ani vor avea Impreuna peste 6 ani?

De ziua lui, lonut a primit de la colegul sau de banca 18 timbre. Pentru
ca acum avea dubluri la unele timbre, a dat din timbrele primite,
jumatate prietenului siu. Tn prezent, colectia sa de timbre numara 100
detimbre.

Céte timbre avea lonut in colectia sainainte de ziua lui?

Calculeaza a—b+c—dstiindcaa=b+13=c+ 24 =d+ 36 =50.

Daca a+ 113 = 338 + 115, afla a— 113
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Afla suma a cinci numere consecutive pare, stiind ca a doilea numar
estetriplul lui 8.

. Diferenta a doua numere este 30. Dacia se dubleaza scazatorul,

diferenta devine 20. Afla cele doua numere.

. Tata are cu 36 ani mai multi decét mine si are tot cu at&ia ani mai

putini decat bunica. C&ti ani avem Tmpreuna daca vérsta tatalui meu
este de 41 deani.

. Afla numerele a, b, c a caror sumi este 121, al doilea numir este egal

cu primul, iar suma ultimelor doua este 98.

. Al treilea termen a unei adunari este cu 41 mai mic decét primul

termen, iar a doilea termen este cu 19 mai mare decét diferenta
primului si al treillea.
Care este suma celor trel termeni, daca primul este 90?

Cét trebuie si mai adaug celui mai mic numar detrei cifre diferite casa
obtin sumadintre 251 si rasturnatul sau?

Doi prieteni alearga unul spre altul. Dupa ce primul a parcurs 38 m, iar
al doilea cu 27 m mai mult, distanta dintre ei raimane de 125 m.
Afla céti metri au fost latnceput intre cel doi prieteni?

. Cét trebuie sa iau din cel mai mare numar de trel cifre consecutive

pentru a obtine suma dintre 184 si rasturnatul siu?

. Suma a doua numere naturale este cu 10 mai mica decét triplul lui 40.

Afla numerélesstiind ca al doilea este dublul lui 29.

. Scrietrei numere naturale consecutive, de forma a_b, acaror suma este

33.

. Daca a—115=239,iarb— 89=175, afla sumaa+b= ?

®
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iar numarul ratelor si a gastelor 62, afla céte gaini, céte rate si céte
gaste are bunica.

Probleme au fost propuse de:

Tnv. BORUGA MARIA - Sc. Gen. Nr. 3 Rovinari (1, 2, 12, 15)

Inst. TEICA LOREDANA - Sc, Gen. Nr.1 Rovinari (3, 5, 18, 20)

Inst. POPESCU CORNELIA - Sc. Gen. C-tin Savoiu Tg-Jiu (4, 6, 14)
Inst. PRIESCU NICOLETA - Liceul Rosia-Jiu (7, 8,10)

Tnv. VASLOIU C-TIN - Sc. Gen. Nr 1 Rovinari (13, 16, 17)

Inst. POPEANGA ANCUTA - Sc. Gen. Nr. 1 Rovinari (9, 11, 19)

CLASA alll-a

Cucifrele9, 0, 7,5, 2, 4 scrie;

a) cd mai marenumar par;

b) cd mai mic numar par;

c) ce mai mare numar impar cu cifrasutdor 9.

Ma gandesc la un numar. Daca succesorul lui este cel mai mare numar
format din patru cifreimpare diferite, la ce numar m-am gandit ?

Alina are 7 ani. Daca triplam varsta e, obtinem cu 12 ani mai mult
decét varstafratelui ei. C&i ani arefratele Alinei?

O veveita mananca zilnic cu 2 aune ma mult decadt in ziua
precedenta.

Stiind ca intr-o saptamé@na a mancat 63 de alune, afla céte alune a
mancat in fiecarezi.

Tntr-o curte sunt 100 de pasari. Dintre acestea, 64 sunt giini, iar restul
sunt rate, gaste si curci in mod egal.
Céte pasari sunt din fiecare fel?

Aflati toate perechile de numere naturale pentru care avem:
a+3xb=11

Afla cel mai mic numar natural care indeplineste toate conditiile

urmatoare:

a) nuarecifrecaresi serepete
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b) este mai mare decét 30 000;
c) aresumacifrelor saleegala cu vecinul mai mareal numarului 18.
Adaugi la acest numar rasturnatul sau. Cét ai obtinut?

Afla diferenta dintre cel mai mare numar de cinci cifre diferite si cel
mai mic numar de cinci cifre diferite, scrise ambele cu acelessi cifre.

Sumaatrei numere naturale este 9 800. Suma primelor doua este 5960,
iar suma ultimelor doua este 7 175.
Afla celetre numere.

. Laturile unui triunghi au lungimile numere natural e consecutive pare.

Care sunt aceste lungimi, daca perimetrul este de 30 de metri?

. Diferenta a doua numere naturale este 36. Tmpartind cele doua numere

se obtine catul 4. Afla numerele.

. Calculeaza: 3x[72:9-2x(3x4-10)-1] =

25:5+826—(6:3+14:2)Xx8 =

. Scrieun sir de 7 numere consecutive impare, in care locul al treilea sa

fie ocupat de numarul care indeplineste urmatoare e conditii:

a) aresasecifrediferite

b) cifra de la ordinul zecilor de mii este cu 2 mai mare decét cea a
sutelor de mii;

c) cifrasutdor de mii este5, iar aunitatilor 1;

d) arelaordinul doi, trel si patru cifra 0.

. Produsul vérstelor atrei frati este 81. Doi dintre ei sunt gemeni.

Cevérsta are fiecare copil?

. Afla numarul necunoscut:

ax4= 8x4 m:8= 3x2
5xa=24+6 64:m=32:4

. Despre terenul de fotbal din spatee blocului se stie ca lungimea este cu

25 m ma mare decét latimea acestuia, iar suma dintre lungimea si
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latimea terenului este de 65 m. Afla lungimea si latimea terenului de
fotbal din spatele blocului.

. Un tren accderat are 5 vagoane de clasa | cu cate 10 compartimente a

céte 6 locuri fiecare compartiment si 7 vagoane de clasaa |l —a cu céte
10 compartimente a céte 8 locuri fiecare compartiment.
Céte locuri are trenul In total ?

. Andre si Mihai au Timpreuna 54 de timbre. Stiind ca Mihai are de cinci

ori mai multetimbre decét Andrei afla cate timbre are fiecare.

. Colega mea de bancid a cumparat o carte, o rigla si un caiet. Rigla a

costat 6 000 le, caietul cét doua rigle, iar cartea cét patru caiete.
Cerest aprimit eadela 100 000 lei?

. Calculati sumaa+ b + c unde: a - este cel mai mic numar detre cifre

cu produsul cifrelor 21, b - este cel mai mic humar detre cifre cu suma
cifrelor 21, iar ¢ - reprezinta suma dintreasi b micsorata cu 21.

Problemele au fost propuse de:

Tnv. ARGINTARU ADRIANA — Sc. Gen. Nr. 1 Rovinari (13, 14, 16, 17).
Inst. STANCU FLOAREA — Sc. Gen. Nr. 14 Pitesti —Argey (1, 2).

Tnv. POPESCU RODICA — Liceul Sportiv Tg—Jiu (6, 9, 11, 20).

Inst. SUROVCEK ION — Sc. Gen .Ocnifa-Vilcea (7, 8, 12).

Inst. TUDORMIRELA — Sc. Gen. Nr. 1 Rovinari (3, 4, 5, 15).

Tnv. TUDOR MARIA — Sc. Gen. Floresti (10, 18, 19).

CLASA alV-a

Ai numarul 462 093 785. Elimina cinci cifre pentru a obtine:
a) cel mai mare numar par de patru cifre;

b) cd mai mic numar de patru cifre;

c) cd mai mare numar impar de patru cifre;

d) ce mai mic numar de patru cifre care are cifrasutelor 2.

Afla numarul de forma abcd, stiind ca are optsprezece sute , cifra
zecilor este jumatate din cifra unitatilor, iar cifra unitatilor este un sfert
din cifra sutdor.
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Gaseste numarul natural x, stiind ca dacid la dublul siu adunam
jumatatea sa, sfertul sau si 1, obtinem 133.

Diferenta a doua numere este egala cu 167. Daca le impartim obtinem
catul 7 si restul 11.
Afla cele doua numere.

Tntr-o curte sunt gaini, rate si oi. Stiind ca Tn total sunt 100 capete si
280 picioare, iar numarul ratelor este o treime din numarul gainilor, sa
se afle céte oi, céte rate si céte gaini sunt in curte.

Daca la treimea unui numar as adiauga cel mai mic numar natural de
patru cifreformat din cifre diferite care se impart exact 1a 2 si as scadea
apoi rasturnatul lui 159 as obtine cétul dintre 1760 si 8.

Afla numarul.

Afla numerelea, b, c, si d care Indeplinesc simultan conditiile:
- aestedepatru ori mai mare decét b;

- cestecu 75 ma mare decét b;

- destedetre ori mai mare decét c;

- sumadintredsi ¢ este 500.

Afla doua numerein urmatoarele conditii:

- daca la primul numar adaug 72 obtin a doilea numar;

- daca laal doilea numiar adaug 184 , suma obtinuta vafi detre ori mai
mare decét primul numar.

Afla sumaatrel numere pare consecutive, stiind ca unul dintre ele este
4 352.

. Suma a trei numere naturale este 303 180. Suma primelor doua este

154 860, iar al doilea este cu 83 216 mai mic decét al treilea
Care sunt numergle?

Punand paranteze, exista egdlitatea:
2x27:3+7-1=6?
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Diferenta a doua numere este 562 si intrece cu 28 triplul numarului mai
mic.
Afla numerele.

. Efectueaza:
(1+2+3+4+........... +100) x (2004 :12—-100-60-7) =
. Perimetrul unui triunghi este 3 000 m. Lungimea unei laturi este cu 38

m mai mica decét lungimea altel laturi si cu 68 m mai mare decét
lungimea celeildte laturi.
Afla laturile triunghiul ui.

. Produsul a doua numere este 10 302. Daca se mareste primul numar cu

1, produsul devine 10 404. Afla numerele.

. Doi devi au impreuna 2 520 lei. Afla céti lel are fiecare stiind ca daca

unul dintre e si-ar dubla suma de bani si ar adiuga la suma dublata si
banii celuilalt elev, ar obtine 0 suma de cinci ori mai mare decét suma
acestuia din urma.

. Afla valorile literelor a, b si ¢ stiind ca suma lor este 889, catul dintre al

doileasi al treilea este 11 rest 5, iar primul este de 14 ori mai mic decét
1792.

. Cantitate de ciment ambalat Tn saci costd 2 574 000 lei. Daca se

cumpara cu 15 saci mai mult, se plateste sumade 2 904 000 lai.
Céti saci cu ciment s-au cumparat?

. Tnanul 1 974 vecinul meu avea varsta egala cu suma cifrelor anului

respectiv.
Céti ani are vecinul meu acum si Tn ce an s-a nascut?

. Un numar natural format din cinci cifre are ciframiilor 2. Afla numarul

stiind ca cifra zecilor de mii este de 4 ori mai mare decét cifra miilor,
cifra sutelor este jumatate plus 1 din cifra zecilor de mii, iar zecile si
unitatile reprezinta cel mai mare numar natural par format din doua
cifre.
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Problemele au fost propuse de:

Inst. STANCU FLOAREA — Sc. Gen. Nr. 14 Pitesti (1, 2, 17, 20)

Inst. SORLEA RAMONA — Sc. Gen. Nr. 1 Rovinari (7, 8, 13)

Inst. PANISOARA OANA - Sc. Gen. Nr. 1 Rovinari (6, 11, 18)

Inst. FILIP CLAUDIA — $c. Gen. Nr. 1 Rovinari (9, 10, 14)

Tnv. PECINGINA CARMEN - Sc. Gen. Nr. 1 Rovinari (3, 4, 5, 19)

Tnv. PARVULESCU MARIA — Sc. Gen. , Alexandru Stefulescu” Tg-Jiu(12, 13, 16)

CLASA aV-a

Sa se determine numarul natural n, 9 < n < 100, stiind ca are suma
cifrelor 11, iar daca se schimba cifrele intre ele, numarul obtinut este cu
45 mai mic decét n.
Prof. Trasca Liviu, G.SI. Turceni
Sa sedeterminex <y <z <tstiind ca:
2+2Y +2°+2'=680.
Prof. Bivolaru lulieta, G.S.I. Turceni
Efectuati:
[765 7% +(5°) +67 >65]: ) {27 | + 7507 {7} + ).
Prof. Todea Sorin, Sc. Gen. Dobrira
Sedau multimile A ={xT N|x£5} si B={xT N[2£x£8}.
a) Sa se determine elementele celor doua multimi.
b) Si sedetermine AE B, ACB,A-B,B- A.
Prof. Pomana Liviu, Sc. Gen. Nr. 1, Rovinari
Sa se determine multimile A si B stiind ca:
a) AEB={123456789
b) AGB={246]
c) A- B={159}.
Prof. Nanu lon, Sc. Gen. Nr. 1, Rovinari
Sa se afle numerele naturale x, y astfd incét:
a) 3x7yli45; b) x26yli15; c) 1x2yl36.
Prof. Trasca Liviu, G.SI. Turceni
Sa sedetermine cifrax si un numar prim n astfel Tncét:
[3137 + n)|* =28x1x6 .
Prof. David Viordl, Sc. Gen. Nr. 1, Rovinari




REVISTA DE MATEMATICA , MERIDIAN"

©

©

=

N

w

Comparati 79" cu 29% .
Prof. David Viordl, Sc. Gen. Nr. 1, Rovinari
Rezultatul calculului:

a) (111+ 222 + 333+ 444 + 555 + 666): (111> 21) este ...
b) 8°: (2522 x4 - 21 - 2° este .
Prof. Badea Stelura, G.SI. Turceni

. Aflati ultima cifra a numarului:

a) N=20+2t+22 4+ +2%%
Prof. Badea Stelura, G.SI. Turceni

. Sa se calculeze restul Tmpartirii numarului x =1>2>3>...>1996- 1 la

numarul y =10100.
Prof. Mergea Maria, Sc. Gen. Nr. 1, Rovinari

. Aritati ci numarul n=6+62 +6° +...+6'° estedivizibil cu 42.

Prof. Tatarciuc Elena, Sc. Gen. Nr, 14, Pitesti

. Determinati n1 N dacid 22" + 22" + 4™ =56Q%%®

Prof. Prunescu Romeo, Sc. Gen. Nr. 1, Rovinari

. Sa se arate ca 3a + 4b este patrat perfect stiind ca a>b=420 si

diferentadintreasi a-2b este 30.
Prof. Mihailescu Délia, Sc. Gen. Nr. 1, Rovinari

. Si se determine numerele de forma xx5 stiind ci Tmpértindu-le la un

numar de o cifra seobtinerestul 7.
Prof. Tatarciuc Elena, Sc. Gen. Nr, 14, Pitesti

CLASA aVl-a

Cate numere de forma x43y sunt divizibile cu 4? Dar cu 9?
Prof. Trasca Liviu, G.Sl. Turceni

Determinati numerele a, b, ¢ direct proportionale cu 7, 14 si respectiv
21, daci 3(a+ 2b + 3c) = 7abc.

Prof. Bivolaru lulieta, G.S.I. Turceni
Si sedetermine ni N astfd incét :

7.n 1.3

a)

— £ +f£—
15 5 3 5
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Prof. Trasca Liviu, G.SI. Turceni
. 1 0
Calculati : - =z - ——+ K + 2005
| &?i éﬁ 2005g
Prof. Pomand Liviu, Sc. Gen. Nr. 1, Rovinari

Sa se afle toate fractiile cuprinse ntre % si % dar care au numitorul

mai mic ca 11.
Prof. David Viorel, Sc. Gen. Nr. 1, Rovinari
Facand o reducere de pret cu 15% un magazin obtine un beneficiu de
2%. Ce beneficiu Tn procente era planificat Tnainte de reducere?
Prof. David Viorel, Sc. Gen. Nr. 1, Rovinari
Fie A, B, C, D patru puncte coliniare astfed incat C este mijlocul
segmentului AB, iar A este mijlocul segmentului BD. Daca BD = 20
cm, ce lungime are segmentul CD?,
Prof. Trasca Liviu, G.SI. Turceni
Unghiul format de bisectoarele a doua unghiuri adiacente are masura de
105°. Care este masura unghiului format de laturile necomune?
Prof. Trasca Liviu, G.SI. Turceni

Se considera unghiul ascutit xf)y . Tn semiplanul determinat de Ox si In
care nu se afla [Oy se duc perpendicularele OA si OB pe Ox si Oy. Fie
(OC bisectoarea unghiului BOX .
a) Dacid masura unghiului AOC este cu 16° mai mare decdt masura
unghiului xOy , si se calculeze masura unghiului xOy .
b) Daci [OB este hisectoarea unghiului AOC, atunci [Ox este
bisectoarea unghiului yOC .
Prof. Trasca Liviu, G.SI. Turceni

. Fie unghiurile adiacente i distincte doua céte doua

AOA, 9 A0A,° .0 ALOA, cu mlA,0A,)=50°. Si se afle
m(A ,OA ).
Prof. Todea Sorin, Sc. Gen. Dobrira
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Sa seaflenumerele x si y care verifica egalitatea:
1000x + 500y + z = 2006
Prof. Nanu lon, Sc. Gen. Nr. 1, Rovinari
n jurul unui punct se construiesc n unghiuri congruente de masura
14°24' . Determinati valoarea lui n.
Prof. Mergea Maria, Sc. Gen. Nr. 1, Rovinari

. Se considera segmentul [AB] si punctele M si N situate Tn semiplane

opuse fata de dreapta AB, astfd incdt [MA]° [MB] si [NA]°[NB].
Fie MN C AB ={O}. Demonstrati ci:
a) [MO este bisectoarea unghiului AMB;
b) O estemijlocul lui [AB];
) MNA” AB.
Prof. Prunescu Romeo, Sc. Gen. Nr. 1, Rovinari

. Determinati X si y humere naturale stiind ca 6y - X = x>y

Prof. Mihailescu Ddlia, Sc. Gen. Nr. 1, Rovinari

. Unghiurile AOB si BOC sunt adiacent suplementare, iar [Ox si [Oy

sunt bisectoarele lor. Aflati masurile unghiurilor AOB si BOC stiind ca
m(BOy)=5xm(A0x).
Prof. Tatarciuc Elena, Sc. Gen. Nr, 14, Pitesti

CLASA aVll-a

Calculati valoarea raportului =,y * 0, daci XY _ 0,(6).
y

Prof. Trasca Liviu, G.SI. Turceni
O suprafata de pamant este cultivata astfel : trei sesimi este cultivata cu

grau, 1—70 din rest este cultivata cu porumb, 1—72 din noul rest este

cultivata cu legume, iar restul de 10 ha este cultivata cu vie. Cate ha are
suprafata?

Prof. Trasca Liviu, G.SI. Turceni
Care este cd mai mic numar intreg care verifica inecuatia

(8- Vi1)x£7- 5/22

Prof. David Viordl, Sc. Gen. Nr. 1, Rovinari
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Sa searate ca nu exista numere naturale a si b astfel incét:
a®=b*+2006.
Prof. David Viorel, Sc. Gen. Nr. 1, Rovinari

In dreptunghiul ABCD, perpendiculara din C pe diagonda BD

intersecteaza AB In M si AD in P. Si se arate ca: @) DM " PB;
b) DB>DC=DA>PC.
Prof. Bivolaru lulieta, G.S.|. Turceni

Daci a:\/2+\/§- \/2- J3 - /2, atunci a®® =

Prof. Todea Sorin, Sc. Gen. Dobrira

Rezolvati ecuatia
1 2 3 X 1>2>..,2005- 1
—+ + +...+ =
12 13 134 1%, q{x +1)  12x..x2005
Prof. Pomana Liviu, Sc. Gen. Nr. 1, Rovinari

in paraldogramul ABCD, AB|CD, {O}=ACCBD, avem

BAC® BAE, EIl (OB. Daci AB G CE ={F}, aritati Ca%- %_1

Prof. Nanu lon, Sc. Gen. Nr. 1, Rovinari

Fie patrulaterul convex ABCD in care AB° AC, DB° DC i

m(ABD)=m(ACD)=90°. Fie T1 (AD) astfd incit DB°DT.
Demonstrati ca T este centrul cercului inscrisin triunghiul ABC.

Prof. Puzdrea Claudia, G.S.I. Turceni

. Sisecaculeze: 2 +4/22 +4/23 4. +4/21% |

Prof. Tatarciuc Elena, Sc. Gen. Nr, 14, Pitesti

. Fie [Oz bisectoarea unghiului xOy cu masura de 120°. O dreapta

oarecare intersecteaza [Ox, [Oy si [Oz In punctee A, B si C.

Demonstrati ca i —i +— 1

OC OA OB
Prof. Prunescu Romeo, Sc. Gen. Nr. 1, Rovinari

.Sa se determine numerele intregi m si p astfd ncat:

L ghe L
5m?+1 2 4m?+1
Prof. Mergea Maria, Sc. Gen. Nr. 1, Rovinari
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13, Aflati dementdle multimii: A =1 x1 z[. |2 21 2%,
f X+1 g

14.

15.

=

N

w

o

ol

Prof. Puzdrea Claudia, G.S.I. Turceni

Fie ABCD un trapez cu AB||CD. Pe latura AD seia un punct P, iar pe

latura BC seiaun punct Q astfd incat AQ||PC. Demonstrati ca BP||DQ.

Prof. Bivolaru lulieta, G.S.I. Turceni

Sa se arate ca daca x, y, z, t sunt numere strict pozitive si mai mici
decét 0,5 atunci: 1<xy + (1- y)1- z)+(1- x)@1- t)+zt<2.

Prof. Prunescu Romeo, Sc. Gen. Nr. 1, Rovinari

CLASA aVlll-a

Sa se arate ca pentru orice numar natural nenul n,

J2n2 +7n+6+4/6n2 +25n+14 £4n+ 7.
Prof. David Viorel, Sc. Gen. Nr. 1, Rovinari
Sa se arate ca: i+i+K+is 08.
123 124 321
Prof. David Viorel, Sc. Gen. Nr. 1, Rovinari

Rezolvati ecuatiile:
a) |2- x|=m,mT R

b) - 6x +9+x? +‘x2- X - 6{=0

C) mx- 2=3x+m, apoi determinati valoarea parametrului Tntreg m
pentru care ecuatia are radacini intregi.
Prof. Trasca Liviu, G.SI. Turceni

Sa se descompuni in factori expresia x°- 2x*- x +2, apoi si se
determine multimea A :{xT Z‘x3 - 2% - x+ 2:0}.

Prof. Trasca Liviu, G.SI. Turceni
Determinati multimea:

Az}xT z‘,/(\/i- J3f - %ﬂzﬂ- 23 xxg

Prof. Pomang Liviu, Sc. Gen. Nr. 1, Rovinari
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. Determinati al R pentru care vVx°+ax+9=

Fiefunctia f :R® R,f(x)=-2x+m+3mi R.
a) Si se determine parametrul m astfel incat A(-2;5) si apartina
graficului functiei.
b) Pentru m = -2, si se deermine numarul intreg x, astfel
incat:|f (x) £4.

Prof. Trasca Liviu, G.SI. Turceni

Pe planul AABC se ridica pependiculara AD. Stind ca
AB=a/2,BC=a/3,AC=AD=a, iaa M si N sunt mijloacde
laturilor AB si BC, si se calculeze:
a) distantadelaM laBC,
b) distantadelaD laN,
c) distantadelaD laCM.
Prof. Trasca Liviu, G.SI. Turceni
De aceessi parte a planului patratului ABCD seridica perpendicularele
BN =a CM =2asi DP=a
a) Sia searateci punctee A, M, N, P sunt coplanare;
b) Daci MN G BC={Q} si MPC DC={S} caculati Syqs-
Prof. Puzdrea Claudia, G.SI. Turceni
FieV, A, B, C patru puncte necoplanare astfel incét triunghiul ABC
este echilateral si VA2 +VB? +VC? =VA XVB + VB X/C + VC VA
Sa searateca VA~ BC.
Prof. Prunescu Romeo, Sc. Gen. Nr. 1, Rovinari

. Demonstrati ca daca a+ b\/§=5, oricare ar fi a,bl R, atunci

a’ +bh?3 25°,
Prof. Bivolaru lulieta, G.S.|. Turceni

. Numerderealeasi b verifica egalitatea:

a’ +b? - 4/3xa- 6J/2x0+30=0
Calculati & +29b- a).
ea bg
Prof. Nanu lon, Sc. Gen. Nr. 1, Rovinari

+x(36- az),

a
X+
2

oricarear fi xI R.
Prof. Tatarciuc Elena, Sc. Gen. Nr, 14, Pitesti
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" TESTAREA NATIONALA ||

VARIANTA 1
Varianta propusa 2005

PARTEA |

1.

a) Rezultatul calculului 16- 8>2 esteegal cu ...

b) 25 % din 40 esteegal cu ....

¢) Rezultatul calculului 16,38 : 0,09 esteegal cu ....

a) Daca 2>x =18, atunci numarul real x esteegal cu ....

b) Daci 2>(x +3)=18, atunci numirul real x este egal cu ...
c) Daca |x + 2/ =0, atunci numarul real x este egal cu ....

a) Cd mai mic numar natural detrei cifre esteega cu ....
b) Dintre numerele 1012 si 1020 este mai mare numarul ....

c) Dintre numerele 43 si 7 estemai mare numarul ...
In figura 1, masura unghiului ADC O
este de 95°, iar masura unghiului

ACB estede 40°. GE®
a) Masuraarcului mic AB este egala i

b) Masura arcului ABC este egald a0 ¢

¢) Masura unghiului BAC este egala

Cu.....

Cilindrul circular drept din figura 2 =
are Tniltimea OO(=4cm i figural

diametrul bazei AB =6 cm. D o] C
a) Raza cilindrului este egala cu .... cm. T
b) Lungimea cercului, bazi a cilindrului,

esteegala cu .... cm.

C) Aria laterald a cilindrului este egald il
cu....cm- 0 3

figura2
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PARTEA all-a

1. Fienumerdedeforma a_b, scriseinbaza1l0,cuatl 0.
a) Cate astfel de numere exista? Justificati raspunsul.
b) Fie proportia ZL -1 Aflati numarul ab.

b® +5460 ab

2. Fiefunctiaf:R® R,f(x)=-3x +6.
a) Reprezentati grafic functiaf Tn sistemul de axe ortogonale xOy.
b) Calculati distanta de la punctul M(-4;0) la reprezentarea grafica
afunctie f.
c) Rezolvati inecuatia f(n)+ny/3 > 0, in multimea numerelor
naturale.

3. Infigura 3, ABCAB(CC este un trunchi de piramida triunghiulara
regulata. Apotema MM a trunchiului are lungimea de 5 cm, iar

apotemele bazelor au lungimile de 1 cm, respectiv 4 cm.
a) Completati pe foaia de examen

desenul dinfigura3 cu DAC®B . A ¢

b) Calculati aria laterala a trunchiului M '@'r

de piramida. =)

¢) Calculati volumul trunchiului de A ¢
piramida.

d) Calculati tangenta unghiului dintre h

planele (AC®B) si (ABC). B tigrad

VARIANTA 2
Varianta propusa 2005

PARTEA |
1. a)20%din20 esteega cu ...

b) Fractiaireductibila egala cu % este....

¢) Rezultatul calculului %g esteegal cu ...

2. a) Daci x—2 =2, atunci numarul natural x esteegal cu ....
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b) Daci 2>(x- 2)=3>(2- x), atunci numarul natural x este egdl
cu....
c) Daca 3x — 2 < 7, atunci numarul real x se afla in intervalul
(- ¥:K).

3. @alm=..dm.
b) 3700 m=.... hm.

¢)lha=.. m°
4. Tn figura 1, triunghiul ABC este isoscel de baza BC, masura
unghiului BAC este de 120°, E
fniltimea din A este AD = 4 A
cm, iar iniltimea din B este 1
BE. 5 -~
a) Masura unghiului ABC o
esteegala cu ....°. figural

b) Lungimea laturii AB este

egala cu ....cm.

¢) Lungimea segmentului EC este egala cu .... cm.
5. Conul circular drept din figura 2 are

inaltimea VO = 4 cm si diametrul AB = W

6 cm.

a) Raza baze conului este egala cu ....

cm.

b) Generatoarea conului este egala cu ... .

cm. B

) Aria laterala a conului este egala cu \‘“—E—*”/

.. CITY, figura 2
PARTEA all-a

1. Fienumarul ab, scrisinbazalOcu al Osi bt 0.
a) Aratati ca numarul (ab) - (pa)’ este divizibil cu 9.
b) Daci Tmpartim numarul ba la suma cifrelor sale obtinem catul 4

si restul 12. Calculati numarul ab.
2. Consideram functiaf :R—R, f(x) =5-3x.
a) Reprezentati grafic functiaf in sistemul de axe ortogonale xOy.
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b) Fiefunctiag :R—R , g(x) = 2x — 5. Calculati aria cuprinsa intre
reprezentarile grafice ale functiilor f, g si axa ordonatelor.
¢) Rezolvati, i multimea numerelor reale, ecuatia f (x) = 2x?2.

3. In figura 3, ABCDABCD( este un trunchi de piramida
patrulatera regulata care are AA(=AB(=6cm. Masura unghiului
dintre AA Csi planul (ABC) este de 45°.

a) Completati pe foaia de examen desenul din figura 3 cu
segmentul BCC.

b) Aratati ca inaltimea trunchiului
de piramidi are lungimea de
3J/2 cm.

¢) Calculati volumul trunchiului de
piramida.

d) Calculati tangenta unghiului
dintredreptele AA' si BC.

figura3

VARIANTA 3
Varianta data 2005

PARTEA |

1. a) Dublul numarului 50 esteegal cu ....
b) Un sfert din numarul 88 esteegal cu ....
¢) Rezultatul calculului 3% - 2° esteegal cu ....
2. a) Undivizor natural al numarului 15 esteegal cu ....
b) Descompus in factori primi numarul 18 este egal cu ...
¢) Cel mai mare divizor comun al numerelor 15 si 18 este egal cu ...

. .2 a
3. Feproportia —=—.
proport b 10

a) a>b=....
b) Rezultatul calculului a>b- 20:4 esteega cu ....
¢) Daca b =40, atunci a=....

4. Tnfigura 1, punctele M si N sunt
mijloacele  segmentelor  BC, .
respectiv CD, MN=3cm, AN=7 # B MC M D
cmsi BN =4cm. figural
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a) Lungimea segmentului AB esteegala cu .... cm.
b) Lungimea segmentului BC este egald cu .... cm.
¢) Lungimea segmentului CD este egala cu .... cm.

5. Prismadreapta ABCA'B'C' dinfigura 2 are i
baza triunghi echilateral de latura AB = 6
cmsi AB'=10cm.

A B
a) Perimetrul bazel esteegal cu ... cm. C
b) Inaltimea prismei este egala cu .... cm.
C) Aria laterala a prismei este egald cu ... B
sz. figura2
PARTEA all-a

1. Consideram numerele a_b, scrise in baza zece cu at 0 si bt 0,
care indeplinesc conditia ab- ba=axb- a.
a) Aratati ca a>(10- b)=9>b.

b) Determinati toate numerele ab, care indeplinesc conditia data.

2. Consideram functiaf :R—R, f(x) = 2ax — 3a + 1, unde a este un
numar real.
a) Rezolvati, In multimea numerelor reale, ecuatiaf(a) = 0.
b) Pentru a = 1, reprezentati grafic functia f, in sistemul de axe
ortogonae xQOy.
c) Pentru a= 1, M si N sunt proiectiile punctdor A(-1;f(-1)) si,
respectiv D(2;f(2)) pe axa Ox a sistemului de axe ortogonale xOy.
Calculati aria patrulaterului cu véarfurilein punctele M, D, N, A.

3. Sectiunea axiala a trunchiului de con circular drept din figura3 este
un trapez isoscel ABCD 1n care masura unghiului ACB este de 90°,
BC = 30 cmsi Tnaltimea OO’ = 24 cm.
a) Completati pe foaia de examen
desenul din figura 3 cu diagonala AC.
b) Aratati ca raza baze mari, OB, are
lungimea de 25 cm.
c¢) Calculati volumul conului din care
provine trunchiul. 2

d) Calculati sinusul unghiului dintre e— 0
dreptele AD si BC.

B

figura3
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“ PROBLEME PENTRU CONCURS ||

CICLUL PRIMAR

1. Tntr-o scadere, diferenta este mai mica decdt scazatorul cu 25. Aflati
scazatorul !

2. Daca adaug unui numar pe € Tnsusi obtin 120. Aflati suma dintre acest
numar si diferenta numerelor 240 si 130.

3. Afla cd ma mic numar de patru cifre care are prima cifra egald cu
ultima, iar sumacifrelor este 16.

4. Afla numarul natural X din urmatoarea egalitate:
[(X+2:2)x3+5] x5=40

5. Afla sumanumerelor a, b si ¢, daca:
a+2b=26
b+2c=26
2a+c=20

6. Efectuesza:1+2+3+4+................ +10.

7. Daca se aseaza céte o cioara pe céte un par, ramane o cioara fara par,
iar daca se aseaza céte doua ciori pe céte un par, ramane un par fara
cioara.

Céteciori si cati pari sunt ?

8. Tatil este cu 36 de ani mai mare decét fiul. Un sfert din varsta tatalui
este cat varstafiului.
Céti ani aretatal si c&i ani arefiul ?

9. Am un numar oarecare de pui; mai cumpar pe jumatate cat am si vand
odata jumitate din ei, apoi atreia parte din ceea ce aramas, iar ultima
data a cincia parte din ceea ce mai ramasese. Mi-au mai rimas astfel 24
depui.

Cati pui au fost lainceput ?
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10. Sa sedetermine numarul abcd, stiind ca:

a) Cifrelea, b, ¢, d sunt consecutive si crescatoare;
b) Suma cifrelor b, ¢, d seimparte exact la a, obtinandu-se cétul 4.

11. Tatal are cu 5 ani mai putin decadt mamasi fiul la un loc. Peste 7 ani,

fiul vaavea atrea partedin varstamamei si toti trei vor avea impreuna
108 ani.
Cevérsta are fiecare acum ?

12. 18 caiete de 50 de filesi de 80 de file au impreuna 1050 defile.

=

Céte caiete sunt din fiecarefel ?

CICLUL GIMNAZIAL

CLASA A V-a

Fie ki N, aflati restul Tmpartirii numarului 3**2 + 2%*2 |g5,
Numerdle naturale a b, c¢ Tindeplinesc simultan conditiile:
a+b+c=72si a+3b- 2c=50.
a) SAsearateca 3a+5b=194.
b) S seaflenumerele a, bsi ¢ stiind ca b are ceamai mica
valoare posibila.

Sa se determine numarul xyzt , stiind ca Tmpartind acest numar la y_zt
obtinem cétul (x + 1) si restul (x + 2).
Sia se determine toate numerele naturale, n3 1, astfd ca numarul
a=1"+2"+3"+4" +5" +6" +9" si fiedivizibil cu 10.
a). Aflati numerele naturale nenule care, impartite la 31, dau restul egal

cu patratul catului.
b). Fie A=3"1>8" +3" 6" nl N. Aritati ci A nu este patrat

perfect.
Determinati restul impartirii a5 a numarului:

A =1996”" +19927" +1987%* .

Determinati multimea X stiind ca au loc simultan conditiile:
X G{123={3 si X- {123 ={5}.
Demonstrati ci a=7' + 7% + 73 + ...+ 7% sedivide cu 57.
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10.

Aflati valoarealui x din x +2x + 3x +...+ 30x =186a, unde 186all2.
Sa se calculeze suma S=11+101+1001+...+103>®1. Aratati ci Snu

2000- ori
este patrat perfect.

CLASA AVI-a

SaseaﬂeelementelemultlmnA_,xyz|X+1 y+2_ Z+3U_
1 X Yy z

a) FieA, B, C, D patru puncte coliniare in aceasta ordine astfel Tncat
2AC = AB + ADsi BD =2% cm. Aflati lungimea lui BC.

b) Semidreapta [OC este bisectoarea unghiului AOB si semidreapta
[OD este interioard unghiului BOC. Stiind ca m(BAOB)=p° si
m(BCOD)=q°, aflati masurile unghiurilor AOD si BOD.

e 1

a Fie numarul a:(22+23+24+...+21°)><g +
el+2+..+1024

+ 1 +..+ 1 = SasearateCa al N.
1+2+...+1025 1+2+.. +2047g

b) Sa se determine cele mai mici numere naturale nenule X, y, z, u
5y 7z @
y 7z 1 5x

Unghiurile AOB si BOC sunt adiacent suplementare, m(BAOB) =45°.
In acdasi semiplan cu (OB, construim OD” OB. Fie [OM
bisectoarea unghiului BOP si [OR bisectoarea unghiului DOM', unde
[OP este bisectoarea unghiului COD si [OM  este opusi semidreptei
[OM. S se determine masura unghiului POR.
a) Aratati ca 0,999<i+ 1 +..+ 1 <0,9999.

1 233 1999 x2000
b) Rezolvati in Z ecuatia x* - x +|y - 1 =3.
Se dau unghiurile adiacente AOB si BOC, astfel incét bisectoarele lor
[OM si [ON formeaza un unghi de 75°si 3>m(PBOC)=2>m(PAOB).
a) Determinati masura unghiurilor AOB si BOC.

pentru care avem:
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10.

b) Daca OT~ OM, astfd incat M si T sunt de aceeasi parte cu B fata
de OA, demonstrati ca [OT este bisectoarea unghiului CON.

Se considera unghiurile AOB, BOC, COD, DOE, EOA in jurul

punctului O, avand interioarele diguncte. Masurile unghiurilor AOB,

BOC, COD sunt direct proportionadle cu elementele multimii

M= , scrise In ordine descrescitoare. Masurile

unghiurilor COD, DOE, EOA sunt invers proportionale cu numerele
0,(3); %; 1. Si se determine masurile acestor unghiuri.

Sa se afle suma a 101 numere naturale consecutive, stiind ca primul
numar si ultimul numar sunt invers proportionale cu numerele 0,(3) si
0,25.

Se considera punctele distincte A, B, C, D in aceasta ordine situate pe
dreapta ,d’, M mijlocul segmentului [AB], N mijlocul lui [CD], P
mijlocul lui [MN]. Lungimea lui [BC] este egala cu 60% din lungimea
lui [MN], lungimea lui [AM] este egala cu 30% din lungimea lui [CD],
iar MC = 18 cm. Sa seafle lungimea lui AP.

Fie numerele naturale nenule a, X, y, z astfd incét X, y, z sunt direct
proportionalecua+ 1, a+ 2, a+ 3. Determinati valoarea lui y stiind ca
X+y+z=75.

CLASA AVIl-a

in paralelogramul ABCD avem AB = 20 cmsi BC = 16 cm, M1 (AC)

astfel ncat %_% MP||AB, Pi (BC) si MQ||BC, QI (AB). Si

se calculeze perimetrul patrulaterului MPBQ.

Stiind ci: a,,a,,85,..-,8,,8,,,1 N si
ae 1 2 n o
P A 3 n(n+1),
a,a, azaa a8, Ar8ni g

. 2
calculati: \[a,a,8,..a,,, (@, +a, +a; +...+a,,,)
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10.

56

in triunghiul ABC avem: m(BB)=105°, m(BC)=30°, DI (BC),

El BC astfe incat (DB)° (DC) si DBAE® DCAE. Aflati masura
unghiului DAE.

Tn triunghiul ABC bisectoarea [BB, (B AC) intersecteaza mediana

[AD] in punctul P.

a) Determinati nl N astfel 1 catE BC =2".
PD AB'

b) Daci triunghiurile AB P si BDP sunt echivalente, demonstrati ci P
este centrul de greutate al triunghiului ABC.

Fie numerdlea=+/4 ++/8 x\/2+\/2+\/§>< 2442442 si
=(3/8- 2412 +420): (318 - 2//27 +/45). Calculati (1- b)*.

Tn patrulaterul convex ABCD se stie ci: DBAD ° BADC, M1 [AD],

[MA]° [MD], ABC cD={N}. stiind ca distantele de la punctul O la

laturile AB si CD sunt egale, si se demonstreze ci punctele M, O, N

sunt coliniare.

Sa searate ci +/1+21+...+ 200+3T R- Q, unde kI=152>35...5k.

Se da trapezul ABCD (ABJ|ICD). Pe semidreptele [DA, respectiv [CB

seiau punctele M si N astfel incat AT (DM), BT (CN), [AD]° [AM],

si [cB]° [BN].

a) Sasearateca MN|DCsauN, A, D coliniare.

b) Precizati o conditie necesara si suficienta pentru trapezul ABCD,
astfd Tncat N, A, D si fiecoliniare.

Tn dreptunghiul ABCD perpendiculara din C pe BD taie pe AB in M si

ADInP. Si searatecai DM ~ BP si BD>CD =AD>CP.

a) FleS—1 1 1 1 , nl N". Aratati ca S<2.

32 a5 [peivn

b) Aflai ki Z astfel incat (2k+1)|(k2+k+2).
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CLASA A VIlI-a

In triunghiul ABC consideraim [AM bisectoarea unghiului A astfel
incdt MB = 3MC, M1 (BC) si NI (AB), iar BN = 2NA. n A pe
planul triunghiului ABC se ridica perpendiculara AD. S se
demonstreze ci distanta d de la A la planul (DNC) verifica reatia
< AB +3AD _

6v2
a) Daca a3 b3 c>0, atunci:
Ja+Ba- B)+ o+ oJb- o) <a+b
b) Aflati numerelerealex. y, z pentru care este adevarata relatia:
V2x? +12x + 27 +,/y® + 4y +5£3+2z - 7°
Fie x,yl R astfel incat x- y+1=0si y1 [13]. Aratati ca:
JXZ+y2- 2y +14+4(x2 +y? - Ax- By +13=2/2.

x?+2x+50 1- x
2X+4 G 2x+2

. . 2 &
F E(x)=1- — = -
ie expresia E(x) NS 3>«é1

a) Determinati a pentru care E(a) are sens.
b) Aduceti expresialaformaceamai simpla.
¢) Determinati x1 Z pentru care \/E(x)T N.
Punctde A, B, C, D sunt necoplanare si M, N, P si Q sunt mijloacele
segmentelor (AB), (BC), (CD) respectiv (DA). Daci (MP)° (NQ),
aratati ca AC” BD.
2
Fie numarul A:%le”. Aflaii numerde a si b stiind ca
X+
Al [a,b],oricarearfi x1 R, iar intervalul [a,b] are lungime minima.
Fie patratul ABCD, ACGCBD={0}, AC=a/2, VO~ (ABC),

VO = a/3. Calculati:

a) DistantadelaV laplanul o ce contine dreapta AB si face cu planul
patratului un unghi de 30°,

b) DistantadelaPlaplanul a, unde VP CD, Pl CD.
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8. Sa secerceteze daca numarul

a=y11- 6J2 +4/7- 4/3 +1/7+2/6
este numar natural.

9. Fie A, B, C, D patru puncte necoplanare, iar E si F picicarde
perpendicularelor din A pe bisectoarea unghiului ABD, respectiv
unghiului ACD. Sa se demonstreze ca EF || (BCD). ,

10. In triunghiul ABC, |AB| = |AC|=10cm, BC|= 16 cm. Fie|AA| =15
cm, [BB‘]° [CC‘] ° [AB] trei perpendiculare pe planul triunghiului, Tn
acelasi semispatiu. Fie BCCCB'={E} si A'/EC (ABC)={M}. Sa se
arateca A'M ” BC si sa se calculeze lungimea segmentului [A‘M].

A 56-A OLIMPIADA NATIONALA DE MATEMATICA
Bistrita, 29 martie 2005

CLASA A VII-A

Subiectul 1. Fie ABCD un paralelogram. Bisectoareaunghiului ADC intersecteaza
dreapta BC Tn E, iar mediatoarea laturii AD intersecteazd dreapta DE n punctul
M. Fie F intersectiadreptelor AM s BC. Si searate ca:
(a) DE = AF;
(b) AD -AB =DE -DM.
Danielag Marius Lobazi, Timisoara

Subiectul 2. Fieag b doua numere intregi. Sase arate c&:
(a) 13 divide 2a+ 3b dacid g numai daci 13 divide 2b — 3g;
(b) Daca 13 divide a2 + b2, atunci 13 divide 2a+ 3b sau 2b + 3a.
Mircea Fianu, Bucuresti

Subiectul 3. Fie ABCD un trapez cu bazele AB s CD, avand diagonalele
perpendiculare Tn O. Pe semidreptele (OA s (OB se considera punctele M si
respectiv. N astfel Tncét unghiurile ANC s BMD sa fie drepte. Notam cu E
mijlocul segmentului M N . Sa se arate ca:
(&) Triunghiurile OMN s OBA sunt asemenea.
(b) Dreapta OE este perpendiculara pe dreapta AB.
Claudiu-Stefan Popa, lag
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Subiectul 4. Pe o circumferinta se scriu 2005 numere naturale cu suma 7022. S ase
arate ca exista doua perechi formate din numere vecine astfel Tncdt suma

elementelor din fiecare pereche safie mai mare sau egal “adecét 8.
Prelucrare dup aMarin Chirciu, Pitegi

CLASA A VIII-A

Subiectul 1. Se considerda un cub cu muchia de lungime 1. Sa se arate ca un
tetraedru cu varfurile in multimea vérfurilor cubului are volumul /6 daca § numai

daci trei dintre varfurile tetraedrului sunt varfuri ale unei fete a cubului.
Dinu Serbanescu, Bucuresti

Subiectul 2. Pentru un numar natural n, scris in baza 10, notam prin p(n)
produsul cifrelor sale.

(a) Sase demonstreze ca p(n) £n
(b) Sa se determine numerele naturale n cu proprietatea:
10p(n) = n? - 4n+ 2005
Eugen Paltanea, Brasov

Subiectul 3. Fie prisma triunghiulard regulata ABCA’'B'C’. Punctele M d N
sunt mijloacele muchiilor BB’ , respectiv BC, iar unghiul format de dreptele
AB’ s BC' are masura de 60°. Fie O si P intersectiile dreptelor A’C cu AC',
respectiv B’ C cu C'N.

(a) Sase demonstreze ca dreapta AC’ este perpendiculara pe planul (OPM).

(b) Sase determine masura unghiului format de dreapta AP cu planul (OPM).
Mircea Fianu, Bucuresti

Subiectul 4. a) S se demonstreze inegalitatea:
u, v, Auy+vx)
Xy (x+y)?
pentru orice numererede pozitive x, y, u, v.
b) Fie a,b,c,d > 0. Si se demonstreze inegalitatea:
a b c d
+ + +
b+2c+d c+2d+a d+2a+b a+2b+c
Traian Taméian, Carei

31
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“ TESTE RECAPITULATIVE ||

CLASA|

NIVELUL A (minim dedificultate) _ Timp de lucru 30 min

1. Numara n ordine crescatoare de la 0 1a 10.
2. Completeaza cifree lipsa din casute:
4 6; 8 10; 5 7.
3. Punerezultatul corect Tncasute:
7+1= 9-1= 10 -5 =
4+2= 8-3 = 4+ 4 =

NIVELUL B (mediu dedificultate) . Timp delucru 30 min

1. Numiri in ordine descrescatoare de la 10 1a 0.
2. Gassstevecinii numerelor
8 5 1
3. Cadlculeaza:
1+6= 9-3= 6+4=
3+4= 8-5= 3+7=
NIVELUL C (sporit dedificultate) _ Timp de lucru 30 min
1. Scriein ordine crescitoare, numerele parede la 0 la 20.
2. Gaseste modalitati de descompunere pentru numerele: 6; 9; 5.
3. Afla numerele cu 4 mai mari decét :5; 2; 4 si 3.

CLASA all-a

NIVELUL A (minim dedificultate) _ Timp de lucru 45 min

1. Aseaza in ordine crescatoare numerele:
17, 30, 3, 11, 29, 71, 810, 301.
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- =  — = 1

NP

Afla numerele mai mici cu 21 decét:

48; 56; 22; 94; 145.
Tntr-un cos sunt 17 meresi 22 de pere.
Céte fructe sunt in cos?

NIVELUL B (mediu dedificultate) . Timp delucru 45 min

Aseazi Tnordine descrescatoare numerele:
42; 79; 100; 53; 10; 93; 37; 96.
Afla sumasi diferenta numerelor:
4551 23;  71si 14; 405si 39
Tntr-o vaza sunt 11 trandafiri , iar Tn alta vaza sunt cu 2 mai putini
trandafiri.
Cé&ti trandafiri sunt Tn cele doua vaze?

NIVELUL C (sporit dedificultate) . Timp delucru 45 min

ScrieTn ordine descresciatoare numerele impare cuprinse intre 70 si 40.
Afla suma dintre diferenta numerelor 30 si 14 si numarul 54. Mareste
cu 30 suma gasita .Cat obtii?

Tntr-o livada sunt 80 de pomi fructiferi. Dintre acestia 27 sunt meri, 23
sunt peri, iar restul sunt pruni.

Afla numarul prunilor.

CLASA alll-a

NIVELUL A (minim dedificultate) _ Timp de lucru 45 min

Ordoneaza numerele :

a. crescator: 135; 786; 857; 204; 19; 542.

b. descrescator: 35; 490; 187; 99; 735; 800.

La sumanumerelor 42 si 299 adauga numarul 400.

Irinaare 78 detimbre, iar sorael are cu 19 timbre mai putin decét
Irina.

Céte timbre au Tmpreuna cele doua surori ?
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NIVELUL B (mediu dedificultate) . Timp delucru 45 min

1. Calculeaza :

135 + 246 = 348 —253 = 901-230 + 76 =
74 + 744 = 600 —-142 = 456 + 184 — 295 =
2. Afla termenul necunoscut :
a+ 263 =999 m—48 = 237 602 —a =488

3. Numarul fetelor din clasaall-aeste 14, iar a baigilor estecu5 mai
mic decat numarul fetelor.
Céi devi suntinclasaall-a?

NIVELUL C (sporit dedificultate) . Timp delucru 45 min

1. Calculeaza :
125+ 670 = 462 — 186 + 297 = 400 + (673 -509) =
900 -387 = 188 + 699 — 375 = 800—-(187 +542) =

2. Dinsumanumerelor 187 si 436 iadiferenta numerelor 700 si 536.
Dubleaza rezultatul obtinut. Cét ai obtinut la final?

3. Numirul merilor dintr-o livada intrece cu 20 numarul perilor din acea
livada. Stiind ca Tn livada sunt 130 de pomi , s se afle numarul perilor
si a merilor din livada.

CLASA alV-a

NIVELUL A (minim dedificultate) _ Timp de lucru 45 min

1. Calculeaza :

13140+ 9540 = 2x35001 -18446 =

145 283 — 99 655 = 196 282 :2 + 476 399 =
2. Afla termenul necunoscut :

ax 62 =620 m: 7 =895

1205:a=5 a +4927 =10 000

3. Ancaaeconomisit 7 750 le , iar sora @ 0 suma de doud ori mai mica
decét ea.
Ce suma au economisit cele doua surori impreuna?
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NIVELUL B (mediu dedificultate) . Timp delucru 45 min

Afla produsul dintre sumasi diferenta numerelor:
4152 si 4149; 8105 si 8098; 23854 si 23798.

Afla numarul care:

a) Tmpartit la7 da cétul 8 975;

b) Tnmultit cu 75 da 3 000;

c) aresfertul 8 725.
Suma atrel numere pare consecutive este 6000 .

Care sunt numerele ?

NIVELUL C (sporit dedificultate) . Timp delucru 45 min

Efectueaza :
185x 10—(5550:10+360:6)+23370=

28000700 x 14 + 225: 15 + 476 150 =
Afla: @) cu cét trebuie micsorata suma numerelor 2345; 54321; 1234
si 43210 pentru a obtine 100000.
b) diferenta dintre suma numerelor de sase cifre identice si suma
numerelor de sase cifre formate numai din sute de mii.
Lungimea unui dreptunghi este cu 450 cm mai mare decit latimea .
Stiind ca perimetrul dreptunghiului este de 3 240 cm, afla lungimea si
latimea dreptunghiului.

CLASA a V-a

NIVELUL A (minim dedificultate) _ Timp de lucru 50 min

Deerminati cel mai mic si cel mai mare numar natural de forma:
a) aaa; b) aba, al b;c) abc, at bt c? a.

Calculati: &) 7>[2+3>(5+64)]; b) 8{2+10°[14+3>(2+3:16)};
|l92 - 24 6):1000° + 5|22,

Aflati numerele naturale care impartite la 9 dau catul 23.

Scrieti numerele de forma 5xx divizibile cu a) 2; b) 3; ¢) 5; d) 10.
Stabiliti valoarea de adevar a propozitiilor:

a) {1231 {012345;b) {1345 E{4};c) {0}] f.
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NIVELUL B (mediu dedificultate) . Timp delucru 50 min

Aflati numerele ab si ba careverifici egalitatea: ab- ba=18.
Daca a- 5b=7 aflati x din egalitatile:
a) x +3a- 15b=29;
b) 47- x+7a- 35b=2a- 10b +4;
C) x- 123+5a- 25b=137.
Verificati daca numarul 2005+ 2005>2006 + 2007>2 este patrat
perfect.
Aratati ca numarul a=2""%+2"2 + 2™ + 2" ege divizibil cu 10 si
cu3oricarearfi nl N°.
Determinati multimile:
A={x] N|x=2k+Lkl N;k<4}
B={xi N|2* £32}
c={xT N|5£x+2<10}
D=(AEB)\C.

NIVELUL C (sporit dedificultate) . Timp delucru 50 min

Determinati nl N din egalitatea:
35873 x.3" - (32) =8>9"
Media aritmetica atrel numere este 34. aflati numerele stiind ca
primele doua au media 39, iar ultimele doua au media 35.
Aratati ca numarul A =3+3% +3% + ...+ 3 sedividecu 13.
Se dau multimile A ={122n+1} si Bz{n2 +n;2n - 1}. Si se afle
nl N* astfel incit A E B are 3 demente.
Aratati ca 23|4a+ 7b daca si numai daca 23|5a+ 3b.
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CLASA aVl-a

NIVELUL A (minim dedificultate) _ Timp de lucru 50 min

1. a) Determinati X si y stiind ca x27y este divizibil cu 12.
b) Calculati c.m.m.d.c si c.m.m.m.c a numerelor 240 si 360.
2. Rezolvati ecuatia: 1x+§ =1§.
3 4 4
3. Determinati a, b, c direct proportionde cu 3, 4, 5 stiind ca
2a+3b+4c=190.

4. Fiepunctele A, B, C, D astfel incit B1 (AC), Ci (BD), |AB|=2cm,
|AC|=5cm si [BD|=9cm. Sa se afle lungimile segmentelor |BC],
|CD| si |AD|.

5. Se dau unghiurile AOB si BOC adiacente avand masura de 60°
respectiv 40°. Fie [OM si [ON bisectoarele unghiurilor AOB si BOC.
Calculati masurile unghiurilor AON, MON si MOC.

NIVELUL B (mediu dedificultate) . Timp delucru 50 min

1. a) Determinati multimile:

1 2x-1
b) Determinati asi b stiind ci (a,b)=12 si a>b=2160.
2n )Gn+l + 2n+2 ><3n
3" 6" 43728
3. Determinati a, b, c invers proportionale cu 5, 6 si 10 stiind ca
a?+b%?+c? 7
abc 9
4. Fie A, B, C trei puncte pe semidreapta [OM astfel incat |OA| =2cm,
|OB|=6cm, si |OC|=12cm. Fie D, E, F mijloacele segmentelor [AB],
[BC], [AC]. Sa searate ca [DE] si [BF] au acelasi mijloc.

A=bxi N2 NG siB=bxi Nj—2 1 NG
iz p b

2. Simplificati fractia:
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5. Fie unghiul AOB=86°48, [OM bisectoare unghiului AOB, [OC
semidreapta opusi lui [OA si [OD’\ [OM . Aflati masurile unghiurilor
AQOD, BOD si DOC.

NIVELUL C (sporit dedificultate) . Timp delucru 50 min

1. Aratati ca 3" - 3" i 5™ - 5" sunt primefintre ele.

2. a)Aratati Ca1 L.

n n+k n(n+k)

b) Calculati ——+ 2+ % 4 44

16 59 9%3 2004 x2008

X-Yy _2y-z 3z+X

4 3
a) zeste25% dinx —y
b) Aflati x, y, z stiind ca y este numar prim.

4. Pe dreapta d se gasesc punctele A, B, C, D in aceasta ordine. Daca M
este mijlocul segmentului [AB] si N mijlocul segmentului [CD],
stabiliti dacd 2MN| =|AC| +|BD) .

5. Fie unghiul AOB si punctde M si N in interiorul respectiv exteriorul
unghiului AOB. Dacid semidregpta [OP este bisectoarea unghiului
AOM, m(PPOB)=60° si m(PBOM)=2>m(PBON), aratati ci
bisectoarea unghiului AOP este perpendiculard pe ON.

oricarear fi k1 N”.

3. Daca aratati ca:

CLASA aVll-a

NIVELUL A (minim dedificultate) _ Timp de lucru 50 min

1. Regolvati ecuatia: 0,(6)>(x +3)- 0,(3)>(2x +1)=0,(5)>(x +2).
2. Mediaaritmetica atre numere este 21, iar media geometrica a primelor
doud este 20. Sa se afle al treilea numar.

396 - /5184 /2349 - /2025
603- /729

3. Cadlculati:
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4. Fie ABCD un romb care are m(DPA)=60°. Daci M si N sunt
mijloacele laturilor AB si DC aratati ca BMDN este dreptunghi.

5. 1n triunghiul ABC punctul D se afla pe latura BC. Paralela prin D la
mediana AM taie laturile AC si AB In E si F. Sa se arate ca:
AE _AC
AF AB’

NIVELUL B (mediu dedificultate) . Timp delucru 50 min

1. Determinati x si y stiind ci = =0,(5) si 3x + 7y =123.
y

2. Cu céte procente creste aria unui dreptunghi daca dimensiunile lui se
maresc cu 15% respectiv 20%7?
3. Determinati d ementele multimii:

A= xy|\/3(xy- yx)+ 2(16y - 11x)1 N;y<x}.

4. Pelatura BC atriunghiului ABC seia un punct E si se noteaza cu M si
N simetricele lui E fatd de AB si AC. Sa se arate ca punctele M, A, N
sunt coliniare daca si numai daca triunghiul ABC este dreptunghic.

5. Sa se arate ca 1n orice triunghi mijloacele Tnaltimii, bisectoare si
mediane duse din acelasi véarf sunt coliniare.

NIVELUL C (sporit dedificultate) . Timp delucru 50 min

1. Sa sedemonstreze inegalitatea
25 N 25 25 25

+ ot <
2X7 T7TA2 12417 67 %72

01

3 4

2. Sa se determine X, y, z numere intregi stiind ca: x? :y_:% si

48
Xyz=432.

Sa sedeterminex si y stiind ca numarul a=./x,(3) +y,(41 Q.
Fie ABCD trapez dreptunghic AB|CD si m(PA)=90°. Daci
BC =12cm, m(bB)=60° si AC” BC calculati ariatrapezului.
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5. 1ntriunghiul ABC bisectoaree (BE si (CF taie mediana AD in M si N.

Sa searateca M+ﬂ>2.
MD ND

CLASA aVlll-a

NIVELUL A (minim dedificultate) _ Timp de lucru 50 min

1. Si secaculeze:

A |- 27 - o 2

b) 3x {x +1)+ 2[x? +2x+3)
2+4x 2X  X+2
1 X+ X1

2. Sediexpresia: E(x )

a) Caculati E(2);
b) Aduceti expresialaforma cea mai smpla;

c) Rezolvati ecuatia E(x) ==

X+3

3. Fie A={xIRJ|1£
|
calculeze AEB; ACB; A\B; B\A.
4. Seda cubul ABCDA'B’'C'D’ cu laturade 3 cm. Sa se afle:
a) diagonalaune fete;
b) diagonaa cubului;
c) ariatotala acubului.

5. In piramida patrulatera regulati VABCD se cunosc AB =643 si
VA =213. Si se calculeze apotema piramidel, Tnaltimea piramidel,
tangenta unghiului format de dreptele VA si BC.

53{3 s B={xI RIlx-2<3. s se
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NIVELUL B (mediu dedificultate) . Timp delucru 50 min

1. Si secaculeze:

2 -
g &5eN3 2 &8 15y 3
%f By 34 2
2+X 2-x
R R
2-X 2+X
4x? 0 ® 2x 10

Seda expresia E(x ¢
2x+1 4x? +4x+1Q, e4x? -1 2x- 1g

a) Aduceti laforma cea mai simpla expresia;
b) Determinati x1 Z pentru care ?T Z:
X

Calculati media aritmetica si media geometrica a numerdor:

a=4y11- 62 +4/7- 4/3 +1/5+ 26
b=y(3- 2 +y3+3) (- 5F

Pe planul patratului ABCD de latura 12 cm se ridica perpendiculara

VA =672 cm.
a) Sa se caculeze distantele VB, VC, VD; VO (O fiind centrul
patratului) si ariatriunghiului VBC.
b) Daci M1 VB si NT VC astfel incit VM =+/15 si VN =3
aritati ca MN || (ABC).
Planul trapezului dreptunghic ABMN cu AB || MN, B=M =90°,
MN =8 cm, AN =5cm este perpendicular pe planul parale ogramului
ABCD cu AB=12cm, BC=6Ccmsi ABC=120°. Secere:
a) DistantadelaN laCD;
b) DistantadelaD laAN;
¢) Masuraunghiului dintre planele (CDM) si (ABC).
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NIVELUL C (sporit dedificultate) . Timp delucru 50 min

Daca x1 [- 1,2] si x - 3y +1=0 calculati:
\/x2+y2+2x+1+\/x2+y2- 4x - 2y +5

Determinati X, y, z stiind ci x? +y? +z? + 46 = 2(3x + 4y + 5z).
Seda expresa:

1- x2 >%ex X Qx-xz-x+2
_x?2+2x+1 &1- x 1+xg 2x%+4x
E(X)_ 2
X<-2x+1
x?-1

a) Aduceti laformaceama simpla expresia;

b) Determinati x1 R astfel incat E(x)3 1.
Fie E centrul feei CDD'C’ a paraldipipedului dreptunghic
ABCDA’'B’C'D’ si G centrul de greutate al triunghiului ABD. Daca
A'BN B'G, EGC® A'DC' si S, =15 N, aritati ca:

a) DECG ~DACD';

b) A'B~ (B'MG) (unde M1 (AB) si GM ~ AB);

©) Vagconsco =36v6 M’
Fie A, B, C, D patru puncte necoplanare astfel incat: AD~ (BCD),
[AD]° [BD] si BC~ BD. Daca M este mijlocul segmentului [AB] si
MN~ AC, NI AC, aritati ci DN~ AC.
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MATEMATICA DISTRACTIV A
<< PENTRU CEI ISTETI >>

@ Adunam, scadem, Tnmulsim, Tmpdarfim, zece s@ obtinem. Puneri
semnul operariilor aritmetice corespunzitoare ntre cifrele din fiecare
casua, astfel ca rezultatele insumate pe fiecare coloana si fiecare rand
sa fie 10.

||
TSI

N | 01|00
wWOo|IN
Ah|O|F
NW| >

@ Patratul semi-magic. Patratul din figura alaturata are o proprietate
curiocasa: numerele pe care le consine, Tnsumate, dau acelagi total pe
fiecare linie, coloanda si pe diagonala. Completayi numerele din patrat!

-5
14 7

@ Languri numerice. In figura algturata sunt prezentate cinci languri
numerice. Tnscriefi in cercurile ce formeazi verigile lanzurilor
numerice, numerele de la 0 la 15, astfel ca fiecare lans de numere si
dea prin adunare suma 30. S-ar putea sa gasifi mai repede rezolvarea
daca averi Tn vedere ca suma numerelor din dreptunghiul hasurat este
tot 30.
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@ Litere si cifre. Fiecare litera care formeaza numerele din figura
alaturata 1i corespunde o cifra de la 0 la 9, totdeauna aceesasi.

Substituifi cifrele corespunzatoare literelor astfel ca egalitarile sa fie
corecte. Va ajutam spunandu-va ca cifra 5 lipseste.

dhi 7 ; N7 >

dac

@ Egalitatea brarelor de stea. Steaua din figura are brayele egale:
numerele Tnscrise in cercuri prin insumare doua cate doua sume egale.

Cum plasasi numerele naturale de la 1 la 10 inclusiv, astfel ca
egalitarile sa fie corecte?
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“ PROBLEME DISTRACTIVE \'

J Volumul cubului. lonel dispune de o coald de carton cu dimensiunile
de 25 cm / 60 cm. Doreste si decupeze ferele unui cub (model
desfasurat). Care va fi volumul maxim al acestui cub?

J Duminicile anilor. Casi ani intre, 1988 si 2005 inclusiv, au 53 de
duminici? C

J Caramiz.  Doud caramizi  cu
dimensiunile de 20 cm / 10 cm sunt
dispuse ca 1in figura alaturata.
Segmentul AB este de 8 cm. La ce
distana de sol se afla punctul C?

J Urbanistica. Tntr-un oras, trei straz
S; S; S formeazi triunghiul XYZ. S 87
Intre aceste trei strazi existd un y
parc de forma patrata ABCD, cu o
latura pe S si unghiurile A si B pe A B
strazile § si S. Parcul ocupa 7/32

X /

din suprafara triunghiului  XYZ parc

Care este  raportul dintre
segmentele XA si YA?

D C

J Cinci echipe nafionale de fotbal:
Anglia, Brazlia, Danemarca, Columbia si Elveria participi la un
turneu. Dupa turneu se putea citi in cronicile sportive:
- Una dintre echipe a céstigat toate partidele;
- Brazliaa castigat cu o partida mai mult decéat Elveria;
- Afost unsingur meci egal;
- Columbia si Danemarca au pierdut cate trel meciuri.
Puteri face clasamentul turneului, utilizand aceste informayii stiind ca
se acorda 2 puncte pentru victorie si 1 punct pentru meci egal ?
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J A cui este casa? Pe aceeasi stradd, pe aceeasi parte a e, locuiesc In
trei case alaturate un matematician, un fizician si un chimist. Casa
chimistului este alba. Matematicianul este blond. Fizicianul locuieste
in casa din mijloc. Casa alba se afla |anga cea albastra. Cel brunet
locuieste Tn prima casa din dreapta. Cine locuieste Tn casa verde?

J ledi si caprele. Daca 7 capre si 4 iezi mananci 100 de verze, cate
verze mananca un ied si 0 capra Tmpreuna?

J Urmarifi acest dialog:
Galagia de afara este facuta de cei trei copii ai familiel Voinescu.
- Dar cevéarsta au ei? :
- Produsul varstelor lor este 36.

- Te-amintrebat varda fiecaruial

- Poti sa o calculez si singur,
stiind ca suma vérstelor celor trel
copii este egala cu numarul casel
in care locuiesc si pe care tu 1l
stil.

- Tmi este imposibil, mai dd-mi un
indiciul

- Cel mai mare dintre copii are ochii verz.

- Acum, Tntr-adevar pot calcula véarsta fiecarui copil.

Utilizand informayiile din acest dialog, puteri preciza varstele copiilor
familiei Voinescu?

Melcul alpinist. Un melc urca in timpul zlei pe un copac 3 m i
aluneca noaptea 2 m. dupa céte zile ajunge in varful copacului Tnalt de
10 m?

A

Tntr-un laborator. Avem 7 kg de ciment i
dispunem pentru cantarire de o balanya si
0 greutate de 1 kg. S se separeu o
cantitate de 3 kg de ciment printr-o
singura cantarire.
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. numere poligonale sunt membrii unui sir de numere naturale, care ia
nastere la ordonarea tuturor numerdlor naturale n diferite modde
poligonae. Sirul numerelor triunghiulare a fi: 1,3,6,10,15 ... Al Hea

///
e
v

numar al triunghiurilor are forma: d,

NSSN

11

Sirul numerelor patratice ar fi 1, 4, 9, 16, 25 ... Al n-lea numar patratic are
forma v, =n’.

149 16 25
[
2-3 8 15 24
I I I
5-6-7

I

I
14 23
I
10-11-12-13 22

I I

17-18-19-20--21
Sirul numerelor pentagonale ar fi 1, 5, 12, 22 ... a n-lea termen are forma

3n®-n

f, =
A 2
In mod asemanator se definesc numerele hexagonale, heptagonale, ec.
Incercati sa le reprezentati si sa gasiti forma termenului ,n” a sirului
respectiv.
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CURIOZITAT!

Numarul 15873 are urmatoarea proprietate ,, curioasa” : Tnmulzit cu
oricare dintre numerele de o cifra si apoi cu 7, produsul obrinut se
scrie prin repetarea cifrelor alese.

15873" 2" 7 = 222222
15873 7" 7 =777777
15873 8" 7 = 888888

[\Iumdrul 142857, numit si numarul lui Zevros, este chiar mai pasionat.
Inmulzizi-I cu oricare numar dela 2 la 6 si veti obtine de fiecare data
un produs alcatuit din aceleasi sase cifre, Intr-o ordineciclica.

142857 2 =285714
142857 3=428571
142857 4 =571428
142857 5=714285
142857 6 =857142

Numerele 41096 si 83 devin interesante daca analizzminmulfirea lor:

41096 x [8[3 =[3 41096 g

Patrate perfecte. Fiecare dintre perechile de patrate perfecte 144 si
441; 169 si 961; 1089 si 9801 sunt unul rasturnatul celuilalt.

lata doua patrate perfecte care se pot citi la fel atét de la sténga la
dreapta cét si de la dreapta la stAnga: 14641 si 69696.

Numarul 7744 este singurul numdr de forma aabb, numit si numdr
» Dalbait” , care este patrat perfect.
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RUBRICA REZOLVITORILOR

S-au primit solufii corectela problemele propusein revista MERIDIAN NR. 2 2004/2005 de la urmatorii elevi:
CLASA [: SC. GEN. NR. 1 ROVINARI: Inv. LUCA SIMONA : Armaselu Bianca, Cojocaru Andrada, M oafta
Alexandru, Mgtorgalrina Murgu Larisa, Popescu Denisa, Rotunjeanu Cosmin, Saracin Karina, Scocilci Bianca,
Sufar Petricia; Inv. DAN RALUCA: Cioiu AnaMaria, Manea Maria Roxana, Manoila Denisa, Maciucia Georgiana,
Merfu Andra; Inv. UNGUREANU ELENA: Andronache Alexandru, Bani Daiana, Barni Denisa, Durbac Denis,
Jianu lonut, Lita Robert; R

CLASA all-a $C. GEN. NR. 5 TG-JIU: Inv. DIACONESCU MARIANA: Moafta Andreea, Udrescu Diana; $C.
GEN. NR. 3 ROVINARI: Tnv. BORUGA MARIA: Bratu Danut, Balacioiu Madalina, Dumitrelea Luisa-Elisa,
Parpalda Daniela, Volintiru Arleta;y SC. GEN. NR. L.ROVINARI: Inv. GIORGI EDUARD: Bilan Marinela,
Buwiocegnu Aida, Cica Dora, Ciubotariu Mihai, Constantin Alex, Ladic Adelina, Medintei Florin, Porumb
Alberto; Inv. TUDOR MIRELA: Barnea Adina, Botescu Denisa, Epure Andreea, Necsoiu Alexandru, Patroescu
Ciprian, Pirvu Robert, Popa Adelina, Porumb Alina, Rizea Catalin, Sindulescu Claudia, Spataru Adelina; Inv.
ARMASELU DELIA: Becheru Octaviqn, Brailoiu Adelina, Cava Florentin Cosmin, Ciobanu Daniel, Gionea
Daniela, Pirvulescu Daniel Octavian; Inv. RADU DORINA: Batiaion Rizvan Dumitru, Ciora Alexandru Florin,
Dima AlexandraMihaela, Dina Alex Vaentin, Dragan Mihai Alexandru, Dumitrache Bogdan lonut, lonica Dariana
Crina, Locic Claudiu loan Alexandru, Mogos Roberta Alexandra, Marcu Bogdan Catilin, Preuteasa Stefania,
Bjrcérin Roxana, Plesanu Maria Lorena, Savoiu Catilin, Stanoiu Marian llie, Udrescu Diana, Vladulescu Andreea,
Inv. ARGINTARU ADRIANA: Briiloiu Stefan, Ciobanu Roxana;

CLASA a Ill-a: SC. GEN. BILTENI: Tnv. VILCEANU BIANCA: Ailioaie Adriana, Curutu Bianca, Latu Andreea,
Maiicaneanu Adriana, Pasarin L_aurengiu; .

§C. GEN. NR. 1 ROVINARI: Inv. POPEANGA ANCUTA: Cocoru Mirabela, Popescu Cristina, Surca Alexandra;
inv. PECINGINA CARMEN: Birboi Bogdan, Craciunoiu AlinaBianca, Credinti IrinaMaria, Cruceru Georgiana,
Dindu Oana Mihaela, Militaru Robert, Nistor Marinela, Plesu Alexandru, Popescu Radu, Raut Roxana, Radacina
Claudiu, Roventa Cosmin; Tnv. VASILOIU CONSTANTIN: Ficiu Bogdan Claudiu, LicaNicolae Marian, Obleagi
CatalinaElvira; Inv. VLADU NICOLETA: Florican Bogdan, Neatu Alexandra, Staicotoiu Livia;

CLASA a IV-a: SC. GEN. BILTENI: Tnv. COICA IULIANA CARMEN: Dima Octavian, Molnar Beatrice; SC.
GEN. TISMANA: Inv. LUCULESCU ILEANA: Luculescu Damian, Monafu Adela, Motorga lonut, Motrescu
Andreea, Stanciu Romulus;

CLASA a V-a: G.SI. TURCENI: Prof. BADEA ELENA: Lupu Loredana (V C); SC. GEN. NR. 1 ROVINARI: Prof.
DAVID VIOREL: Mares Alisa; Rap Beatrice; Scurtu Roxana (V E).

CLASA a Vl-a: SC. GEN. NR. 1 ROVINARI: Prof. DAVID VIOREL: Cdoti Bogdan, Tmpuscitoiu Daniela;
Voinea Nicolae (VI A); Ditoiu Denisa; Jujan Alexandru; Rus Andreea (VI D); Prof. MERGEA MARIA: Sima
Bianca; Angiu Madalina (VI C); Petre Cristina; Bilan Aurora (VI E); G.S.I. TURCENI: Prof. TRASCA LIVIU:
Boblea Andrel; Brebenaru Raul; Gaita Delia; Gélceava loana; Ghita-Badea Catalin; Nanu Elena; Vana Alexandra;
Vladu Aurdliana (V1 C); Prof. BADEA ELENA: Ghencioiu lonela Adriana; Carasel Gabriela; Marotinescu Adelina
Alina (VI B).

CLASA a Vll-a SC. GEN. NR. 1ROVINARI: Prof. PRUNESCU ROMEQO: Coman Ana Maria; Ailincii Aling
Popa Ramona; Vitonesc Diana; V ulpe Adriana; Ghidarcea Adina; Negrea Lavinia (VI A); Curici Cristian; Bunduc
Cristina; Munteanu Sontea Anamaria; Doroi Marian; Rosca Lavinia; Corbu Simona; Sultan Larisa Vitan Bianca
(VII D); Prof. MERGEA MARIA: Birboi Denisa; Gird Andreea; Coica Gabriel; Bordei Laurentiu (VII B); Prof.
POMANA LIVIU: Dragomir Alina; Caci Mirda (VII C); Resteanu Alexandru; Guinea Marius (VII E); Anutd
Alexandru; Ortacu Adriana (VII F); G.S.I. TURCENI: Prof. TRASCA LIVIU: Bacov Citilin; Dovleac Michae!;
lacov Madalina; Mandoiu Roxana, Marcu George; Sterian Robert; Toba Simona (VII C); Dumitrascu Stefania;
lvagcu Nicolag; Negrila Constanta; Sain Marius (V1 B).

CLASA a Vlll-a: SC. GEN. NR. 1 ROVINARI: Prof. MIHAILESCU DELIA: Buda Bogdan Lucian;
Patru Georgiana; Cojocaru Andreea; Bujor Cristing; Coiculescu lonela (VIII A); Prof. MERGEA MARIA: Lungu
Izabela; Staiculescu Raluca (VIII B); Prof. PRUNESCU ROMEO: Tihulcd Petrici (VIII C); Munteanu
Alexandru; Morenciu lonut; Tudosie Robert (VIII D) Prof. NANU ION: Grecu Mariana; Diaconescu lulia (VII1
E); Chirila Laurentiu; Pani lonela (VIII F); G.S.I. TURCENI: Prof. TRASCA LIVIU: Postelnicu Eugen; Vicaru
Robert; StanaCatalina (V111 C).

NOTA: Solutiile problemelor propuse in acest numir se primesc pani la data de
20.02.2006, pe adresa Scolii Gen. Nr. 1, Rovinari. Vi asteptam cu rezolviri cat mai
~Teusite” si va dorim mult succes!



